

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre... 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apastado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD } Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante

Número suelto, 10 céntimos

CONTRA LOS VIEJOS PREJUICIOS

LA CONQUISTA DEL ORDEN

Hace una treintena de años era casi por completo ignorada en nuestro país la si- luetra moral de los países suramericanos. Los Estados Unidos tampoco eran conocidos sino a través de imprecisiones que daban un modo legendario a los comentarios vulgares. Flotaba en el aire el recuerdo de las invocaciones mágicas de Castelar, que ponía todo su estro—más de mago y de poeta que de político, ciertamente—en señalar como una ruta ejemplar hacia la Libertad la que seguía el gran país norteamericano. Pero de los países a los que un estrecho parentesco, que nos complacemos en calificar de descendencia, aunque es más bien de estimar como de fraternidad, debieron atraer con más energía nuestro interés, nada sabíamos preciso y limpio de prejuicios y de vaguedades, muy semejantes éstas a las ingenuas figuras con las que hacían sus sumarias descripciones los cartógrafos primitivos.

Así como ellos, y a falta de una delimitación, de unos contornos geográficos, de unas montañas o de unos ríos, que aún eran ignotos, nos señalaban el África pintando un elefante o un rinoceronte, la idea vulgar, impregnada de irónico desdén, que predominaba en la generalidad de la opinión peninsular llenaba el vacío real de sus noticias, pintando sobre Suramérica las figuras grotescas de algunos dictadores militares, producto de todo género de violencias y revoluciones. Oíase el estruendo lejano de estas revueltas, sin inclinarnos, con un propósito de comprensión, a examinar si lo que estimábase sólo ruido era más bien la concertada serie de actos con los que el proceso evolutivo de unos pueblos que iban ascendiendo a la conquista de fórmulas de vida colectiva liberal. No se supo relacionar la conmoción de las necesarias y viriles revoluciones con el circunstancial predominio de los tiranuelos, que por ellas eran derribados. Aquellas revoluciones, que solían comentarse con chascarrillos, eran el síntoma de mayor optimismo en cuanto a fuerte vitalidad, al poderoso latido, al impulso rápido hacia el progreso de aquellos países. Hubieran soportado mansamente la instalación de las tiranías que la explicable ambición de los jefes militares trataban de consolidar, aunque externamente, y por de pronto la sensación de orden y de tranquilidad inspirara a los observadores de superficies un juicio favorable, el pronóstico exacto habría sido menos optimista.

En esa fuerza de reacción, en ese dinamismo, se mostraba el energético resorte que les movía hacia el progreso. Esos países, en suma, estaban acostumbrándose a la libertad, educándose para ella, como dijo Alberdi, con todos los tropezones ingenuos de los infantes que manejan un delicado instrumento y que desdientan los aparentemente sabios consejos, de los que siempre, y más por interés que por convicción, creen prematuro el que los pueblos salgan de la tutela.

Porque una de esas naciones, Méjico, soportó tal tutela, la del famoso Porfirio Díaz, más de lo prudente, se encontró un día con que casi todas las fuentes de riqueza del país habían sido enajenadas al capital extranjero y que el dictador había forjado una ficticia prosperidad a cambio de la verdadera esclavitud de los mejicanos. Aquella demora del instinto ciudadano, producida por la pasiva resignación del indio, ha costado a Méjico una de las revoluciones más sangrientas y difíciles de cuantas registra la Historia, y de la cual aún no ha convaltecido. Sus esfuerzos por rescatar de las manos extrañas los elementos nacionales de vida son titánicos y lentos. El indio, cuyo temperamento se asemeja mucho al del español, sabe aguardar; pero en Méjico acaso aguardó demasiado. No obstante, el comentario que predominaba en aquellos tiempos ponía el Méjico de Porfirio Díaz por las nubes y lo presentaba como ejemplo de país venturoso entre los americanos, que encendidos en revueltas civiles debían seguirlo. Y es que nada hay tan peligroso como el que un pueblo, por el artificio de la violencia, se vea paralizado en su marcha normal. No sólo suele pagar esa parálisis que el vulgo confunde con el concepto del orden en atraso, sino en sangre inútil, en ruina, acaso en la imposibilidad de rehacerse de la artificiosa torcedura que al árbol joven le ha impuesto el rodrigón violento y tiránico que ha desviado su guía natural.

Aquella risa de antaño—la de los chascarrillos por las revueltas y dictaduras militares de Suramérica—se ha trocado, cuando hemos visto a muchos de esos pueblos al fin del camino, en el uso de la libertad y la modernidad firme y virilmente conquistadas, en admiración. La risa va por barrios, podríamos decir, desde nuestra mansueta tlanquera.

Contrariamente al falso y benévolo comentario que el Méjico del dictador Díaz mereciera a la incompreensión de hace

treinta años, uno de los países más acusados de inquietud, que se llamaba anárquico, era el Uruguay. Los uruguayos son, en efecto, de espíritu vibrante, polemizados, sutiles de ingenio, prontos a la lucha. Cuando pasó el primer ardor que llevó la política a los campos de batalla, aún quedó el resabio de las contiendas en la ciudad, y durante mucho tiempo detrás de las letras impresas de los artículos polémicos, ordenadas como soldados prontos al ataque, surgía la espada del duelista, que provocaba con inusitado encono combates singulares. En uno de ellos murió hombre de tanto porvenir y altas virtudes como Washington Beltrán.

Hoy, el Uruguay es un modelo no sólo de paz y de verdadero orden, fundado en lo que únicamente puede ser base de él, que es el equilibrio que forja la más completa libertad e igualdad de derechos; sino que, además, se ha dado a sí mismo la Constitución y la Legislación social más modernas y avanzadas del Mundo. Clemencau lo apellidó, al realizar su viaje a América, cuna de singulares enseñanzas. Es semejante a Suiza; pero aún más despierto en sus avances, exento como está de toda angustia. Con la agilidad de su espíritu latino y amplio, aún es más propicio que la actual Confederación Helvética a recibir las finas influencias sociales. El pueblo uruguayo pone su orgullo en lo que llama sus leyes «avancistas», nombre con el que ya establece un prurito, «una pretensión de progreso», como ha dicho el distinguido escritor Julián Nogueira. Cierta que el Uruguay cuenta con un hombre extraordinario, Batlle Ordóñez; extraordinario no sólo por su talento, sino por su heroica capacidad de generosidad, virtud primera del verdadero estadista. Nada quiere para sí ni ambiciona mando ni autoridad personal. Por el contrario, quiere que mande el pueblo de la manera más directa que sea posible, y para ello estudia y propone cuantos arbitrios legislativos puedan dar al Poder su forma de mayor eficiencia democrática, hasta llegar al Gobierno colegiado y a la supresión de la presidencia de la República.

Aquellos dinamismos, aquellas revoluciones, han traído esta paz y este orden, que son cosas tan distintas de las morbosidades colectivas, que se confunden con esas manifestaciones, porque aparentan quietud, pero son sólo tranquilidad de parálisis.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

LOS CRIMENES DE LA INCULTURA

Matan a un niño para chuparle la sangre

Barcelona, 12.—Ayer domingo fue descubierto en el pueblo de Capellades un tremendo crimen, que ha conmovido profundamente al vecindario. Ya la noche anterior la vecina Antonia Albertos había denunciado la desaparición de un hijo suyo de once años, llamado José. Durante toda la noche estuvo la Guardia civil buscando el paradero del muchacho, hasta que, bien entrada la mañana de ayer, se encontró su cadáver en el lugar conocido por el Cany de Prats. La infeliz criatura había sido degollada, y todos los indicios hacen suponer que el horrendo crimen ha sido cometido con el propósito de que un enfermo tuberculoso bebiera la sangre del niño.

El cadáver fue encontrado en la puerta de una torre en construcción, propiedad del Sr. Fortuny, situada al final de la calle de Gravina. Los criminales, para entrar en el huerto, tuvieron que saltar una tapia de un metro de altura. El niño no tenía ni una gota de sangre en el cuerpo. Los forenses le han apreciado una herida superficial, y otra, que le secciona la tráquea, en la columna vertebral.

Sin duda, al ser agredido por primera vez, el niño levantó la mano izquierda para defenderse, pues se le ha apreciado un gran corte en el dedo medio.

Se supone que fueron tres los autores del crimen. Uno que sujetó al niño, otro que le causó las heridas y el tercero que vertió la sangre en un recipiente.

En un campo inmediato se han encontrado las huellas de los criminales, que se sospecha que éstos siguieron a un pueblo cercano.

En Capellades no se sospecha de ningún vecino.

Posteriores informes dicen que el sábado, a las ocho y media de la noche, se hallaba la víctima jugando con una hermana y un hermano de menor edad y otros niños en la calle de Gravina. A dicha hora se retiraron todos los niños, y quedó solo José Collado.

Su madre trabaja durante el día en una fábrica, y por la noche, de ocho a diez, se dedica a lavar ropa para aumentar el jornal, pues tiene que atender a tres hijos.

Su marido se encuentra en la cárcel de Igualada hace tres meses, por haber dado muerte a un compañero de trabajo.

Esta mañana se efectuó el entierro de la víctima, acto al que acudió la población en masa.

La Guardia civil y los mozos de Escuadra buscan activamente a los asesinos.

Está prohibida la reproducción de los trabajos firmados que se publican en "La Libertad"

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-Jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Carroia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García Niebla, Antonio García Romero, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Coplas del día

Gotas de lluvia

«Caen las abrilinas aguas!...
¡El tiempo está bueno ahora
para sacar «Mi paraguas»,
con premio de Rocamaral»

«Partido internacional!...
¡Día nublado y lluvioso!...
¡El campo, hecho un lodazal,
y, ante el hainedo portal,
Martínez hecho un Barrosol»

«Permita el hado malin
que tengas que ir, cuando llueve,
al Campo de Chamartín!»

«La «corrida», por sus fueros
dicha «de Beneficencia»,
se suspendió, caballeris,
por no querer los toreros
lucir, con agua, su ciencia...
Y anduvieron bien errados
y pues nunca podrán hallar
ni toros más «chorreos»,
ni instantes más indicados
para poder «empapar».

«Equipo de Portugal...
Sin suerte ha luchado el tal,
ya perdido por dos tantos,
con un Roque... Dos Santos...
y un arbitro... celestial...
(Los dioses se portan mal.)

«Todo está mojado hoy día!...
¡El tiempo, de acuoso pecal!...
¡Únicamente Talia
está seca, y Muñoz Secal»

No se habló ayer de avitadores,
de agasajos ni de honores,
y yo bien lo he celebrado,
porque ya aqueos, señores,
es lllover sobre mojado.

LUIS DE TAPIA

LA CUESTION DE LA TIERRA

Dos clases de expropiación

De cuantas novedades pudiera entrañar el real decreto del ministerio de Hacienda sobre declaración de valores de la propiedad rústica y urbana, ninguna despertó más interés en la opinión ni llevó más intranquilidad al ánimo de las clases privilegiadas, que la relativa a la expropiación de las fincas, en caso de ocultación de valor debidamente comprobada.

De nada sirvió que en notas explicativas, en conversaciones y en su conferencia en la Academia de Jurisprudencia, el Sr. Calvo Sotelo calificara su expropiación de «forzosa-voluntaria», a voluntad de los propietarios, ni que invocara antecedentes de la legislación tributaria, ni que tratase de justificarla, atribuyéndole por causa la utilidad pública por ser de pública utilidad, según su decir, la percepción del impuesto por el Estado. Por las razones que ellos se sabrán, los señores propietarios no fueron a bien darse por convencidos, y calificaron de especiosos y sofisticos los argumentos del ministro de Hacienda.

No fuéramos sinceros si negáramos la buena intención inspiradora del decreto, siquiera le creamos desorientado en su dirección y se nos antoje marco pequeño para cuadro de tan grandes dimensiones. El magno problema de la tierra ha de afrontarse y resolverse precisamente por el camino del impuesto; pero no es el interés fiscal el que ha de servir para la solución de guía.

No es novedad, por otra parte, entre nosotros ésta de la expropiación de las fincas a los propietarios que ocultaran su verdadero valor. A este efecto, y a más del precedente legal invocado en el decreto, se han recordado los famosos proyectos del Sr. Alba, y también puede recordarse otro del ministro de Trabajo Sr. Chapaprieta, sobre régimen de la tierra, aunque es-

te sea menos conocido por no haber llegado a tener estado parlamentario.

En ellos, igualmente, había formas de expropiación como castigo al propietario defraudador; mas, aparte este interés del Erario, estaban inspirados en consideraciones de un orden superior, cual el fomento de la producción nacional, y de algo que pudiéramos calificar de atisbos de justicia social. En ellos estaban determinadas concretamente las bases tributarias y la expropiación no quedaba a merced de la codicia o de la mala intención de un denunciante. La expropiación era el justo premio al trabajo del arrendatario, cuyas mejoras aumentaron en más de un 50 por 100 el líquido imponible de las fincas, o que las llevaron en arrendamiento durante veinte o treinta años. Y si se concedía también en ciertas condiciones a favor de tercero, era a favor de quienes proponiéndose aumentar la capacidad productiva de una finca, o proponiéndose edificar un solar ajeno, empezaban por presentar, con la fianza exigida, el anteproyecto de las mejoras que habían de realizarse o de la edificación que intentaban construir.

La diferencia esencial, pues, entre una y otra expropiación está en que la ahora implantada, ante la sola consideración de la percepción del impuesto, puede ocasionar trastornos graves en la producción, al paso que en la antes propuesta era precisamente el fomento de la producción el punto de vista capital, sin que por ello se dejara de tener en cuenta el interés tributario, y constituyendo, a mayor abundamiento, un principio de sistema sancionador del trabajo y de la ociosidad.

Y no es que estimemos perfecto e insuperable este sistema. No creemos que el Sr. Calvo Sotelo da un paso intentando perseguir la ocultación de riqueza; creemos que los Sres. Alba y Chapaprieta avanzaban mucho más, añadiendo a esa persecución la de la improductividad y ociosidad de tierras y solares; pero creemos que mientras no varíe la esencia jurídica de la propiedad no se habrá adelantado bastante, y todo será barajar los derechos de las clases privilegiadas, sin llegar a acabar con sus privilegios.

La justicia social—si no en absoluto, en este momento histórico de la evolución, al menos—exige que el propietario no se apropie otra riqueza que la que es debida a su trabajo o a su capital. Esta es la única fórmula por la que se puede hacer compatible la propiedad privada con los derechos de la colectividad. Y el procedimiento único es el de absorber por medio del impuesto todo el valor social de la tierra, por no ser debido ni al trabajo ni al capital de sus propietarios.

Esta es la doctrina georgista. Y en el georgismo, debidamente aplicado, las expropiaciones no constituyen problema alguno. Porque si todo propietario paga al Estado la renta social íntegra de sus tierras, pocos terratenientes ociosos se permitirán el lujo de continuar con fincas que, al no ser explotadas con su trabajo o su capital, sólo habrán de producirles quebraderos de cabeza.

FERNANDO GIL MARISCAL ESTE NUMERO ESTA CENSURADO

CERCA DE CASTELLON

Varios heridos graves en un choque de trenes

Castellón, 12.—En la estación del ferrocarril se recibió en las primeras horas de la mañana del domingo un aviso oficial comunicando que entre las estaciones de Alcocebre y Torreblanca habían chocado los mercancías 1.710 y 1.719.

Pronto logramos adquirir detalles del suceso. Este había ocurrido a las cuatro de la madrugada y a consecuencia del tremendo choque habían resultado varios obreros heridos.

Los heridos son: El mozo suplementario Rafael Camarasa; el maquinista Higinio Sorribes, que sufrió lesiones de consideración en el pecho y en la cabeza; el fogonero Manuel Jiménez, que padecía la fractura del hueso derecho y conmoción cerebral. Su estado ofrece mayor cuidado que el de los dos heridos anteriores. Los tres han quedado hospitalizados en Alcalá de Chiverri, en Torreblanca y en Castellón, respectivamente.

También sufrió heridas muy graves el mozo suplementario José Sanchiz, que fué conducido, asimismo, al Hospital de Castellón.

En cuanto al jefe del movimiento de la demarcación de Valencia y el administrador de la Compañía, Sr. Sánchez de León, tuvieron noticia del siniestro, dispusieron la salida de un tren de socorro, en el cual se trasladaron ellos también al lugar del choque.

De Castellón salió otro tren de socorro con varias ambulancias de Sanidad.

El servicio quedó interrumpido durante varias horas, y pudo reanudarse, si bien organizado en el sitio del suceso un transbordo con el correo de Barcelona.

Los trenes todos han llegado con diez horas de retraso a causa del accidente.

En el correo de Barcelona llegado ayer domingo vinieron otros dos heridos a consecuencia del choque. Afortunadamente, las lesiones que sufren no ofrecen complicaciones. Son éstos José Pérez, maquinista y sargento del regimiento de Ferrocarriles, y Antonio Quintana, fogonero de uno de los mercancías que chocaron.

UN PROGRAMA

POLITICA EXTERIOR

II

Un ideal para la política exterior

No hay un ideal permanente en la política exterior española. Sin fe y sin orientación se pasean, durante los siglos XV y XVI, en cruzada, las tropas españolas por el territorio europeo, sojuzgando a unos y otros pueblos; sin fe y sin orientación, sin que el pueblo conozca y sienta la empresa, se va a América; sin fe y sin orientación, tan pronto se concentran las energías en la sumisión de Marruecos como se deja por cientos de años Marruecos totalmente olvidado.

En 1815, España logra en el Mundo una insospechada e insólita autoridad; ha desarmado y vencido a las tropas de Napoleón. Es la hora del Congreso de Viena, que viene a dar a Europa articulación definitiva, y es, como ninguna otra, la hora de España. El primer error lo comete España al nombrar para que lo represente en Congreso de tal magnitud histórica a un hombre de la mezquina talla mental y de la menguada representación política de Gómez Labrador. En un Congreso donde se sentaban dos emperadores: Alejandro de Rusia, creador de la Santa Alianza, y Francisco de Austria; cuatro reyes: los de Prusia, Baviera, Dinamarca y Wurtemberg, y diplomáticos de la categoría de Talleyrand, Wellington, Metternich, el barón de Stein, Capo d'Istria, España confiaba su voz y su voto a un hombre del montón, sin relieve ni jerarquía de ninguna clase. ¿Qué ha de extrañar que Metternich alegara que España sólo acudia con «chinchorrerías» a los Congresos internacionales? No ha cambiado mucho de entonces el criterio de España respecto a la designación de sus representantes en estas Asambleas históricas.

En el Congreso de Viena, como afirmó posteriormente Thiers, se proyectaba, y se realizó, el reparto de Europa. Cada país fué al Congreso con un plan concreto, mantenido por un hombre insigne. España apareció sin plan y sin hombre. Pudo, por derecho propio, con Inglaterra, Austria, Prusia y Rusia, constituir el núcleo de las potencias llamadas de la primera decisión; quedó relegada al grupo llamado de los seis. ¿Cómo el pobre Gómez Labrador iba a alzarse por esta decisión ante los soberanos y diplomáticos que piloteaban el Congreso? En aquel momento de grandes posibilidades para España, Gómez Labrador se limitó a pedir la retrocesión de la Luisiana, que, cedida a Francia por el Tratado de San Ildefonso de 1800, había sido vendida por Napoleón a los Estados Unidos en 75 millones de francos; esta petición era la única que encerraba un cierto interés, pues descubría un propósito laudable respecto a los afanes de la América latina frente a la América sajona. Las restantes solicitudes se limitaban a una de ellas, a mendigar una indemnización de 50.000 millones de reales; la obra, de mezquindad cortésana y doméstica, a implorar que, sin pérdida de tiempo, se constituyera con los ducados italianos de Parma, Plasencia y Guastalle una Corona que pudiera ceñir la infanta doña María Luisa, hermana de Fernando VII, que había pedido la Corona de Etruria. Del Congreso de Viena todos los países salieron con copioso y provechoso bagaje: Rusia recibió el ducado de Varsovia; Prusia, el de Posen, la mitad de Sajonia, la Pomerania sueca y un ensanche sobre la orilla izquierda del Rin; Inglaterra mantuvo Malta y Heligoland; Austria reconquistó el Tirol y el reino lombardo-veneto; Baviera logró el Wurtzbourg; Cerdeña consiguió la donación de Génova... España, nada. Gómez Labrador, que había empezado, como escribe en sus cartas, «por no disgustar a ninguno de los congresistas, por necesitar socorro de todos»—fáctica humillante de pueblo sin personalidad y Estado sin dignidad—, acabó por no querer suscribir el acta final. Gesto inexplicable, por una parte, e ineficaz, por otra; porque dos años más tarde, en 1817, aceptaba España con regocijo los miserables despojos que en 1815, con soberbia, había deshechado.

La afrenta de 1815 no significa una experiencia. España no se alza contra la dinastía que la entrega en el interior a las armas enemigas, y que, en el exterior, la deja sin representación. Todo lo contrario; se rinde a esta dinastía con exaltación incomprensible. Al rey que felicita a Napoleón cuando sus tropas tienen ventajas cruentas sobre los españoles en guerra; al rey que en Viena sólo procura por él y por su familia; al rey que jura y no cumple lo que jura; al rey mendaz e incapaz, le llama España el Descaído. Podría España, después de lo sucedido en Viena, advertir su escasa categoría en la política europea. Y ello en una hora en que España se había significado heroicamente en su lucha por la Independencia, sólo podía ser debido a dos cosas; a descrédito del Estado o a

La situación política

Las visitas al presidente. El nuevo embajador de España en la Argentina

Entre otras personas, visitaron al presidente el marqués de Villanueva y Geltrú; el ministro de España en Berna, Sr. Palacios y Fau, el embajador en Washington, Sr. Rieño; el marqués de Cabrinana, con la Comisión de Economía; escultor Blay, conde de López Muñoz y la Comisión de la Diputación de Guipúzcoa.

Por la mañana recibió el presidente al comandante Franco, que le hizo entrega de una medalla que le dedica la colonia española de Montevideo.

A las ocho de la noche abandonó Primo de Rivera su despacho de la Presidencia, sin facilitar noticia alguna.

Banquete a un embajador

Conocidas personalidades de las letras y la diplomacia obsequiaron ayer con un almuerzo en el Ritz al nuevo embajador de los Estados Unidos.

El Sr. Bienes ofreció la comida al embajador de los Estados Unidos, brindando para que le sea grata su estancia en España.

El embajador agradeció el homenaje, dedicando frases de elogio a España, y terminó relatando las gratas impresiones recogidas en su viaje por Andalucía y en las fiestas a que asistió en honor de los aviadores.

Las flores que adornaban la mesa se enviaron a la bella esposa del embajador.

El Brasil en la Exposición de Sevilla

La República del Brasil ha hecho saber desear que se le concedan 1.200 metros cuadrados para construir un pabellón en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

Se ha constituido en la Cámara de Comercio Española de Rio Janeiro una Comisión especial de fuerzas vivas de nuestra colonia para ayudar a la participación en dicha Exposición.

Sobre este asunto habló ayer con el ministro de Estado el representante del Brasil.

El idioma español en Dublín

La Embajada de España en Londres comunicó al ministerio de Estado que el Senado de la Universidad de Dublín ha creado una nueva cátedra de español, para la que ha sido nombrado el doctor Walter Starkie, conocido por su competencia en el estudio de la literatura española, y que el año pasado fué elegido miembro correspondiente de la Real Academia Española.

Primo de Rivera y el ministro de Fomento, a Valencia

El ministro de Fomento se propone pasar en Valencia los días 17, 18 y 19 de este mes.

El primero de dichos días visitará la catedral y asistirá a la colocación de la quilla de un nuevo barco de la Transmediterránea, de 6.400 toneladas, que se denominará «Páris Ultra». El 18 visitará las poblaciones de Sueca y Cullera, y el 19, la Siderúrgica, de Sagunto.

Probablemente el presidente del Consejo irá a Valencia en la próxima feria, coincidiendo con la botadura de un nuevo barco de la Transmediterránea, que llevará el nombre del jefe del Gobierno.

Intereses de Canarias

El presidente de la Junta de Obras del puerto de Las Palmas, Sr. Quvedo, visitó al jefe de la Sección de Puertos del ministerio de Fomento para interesarse en la rápida tramitación del expediente de ampliación de dicho puerto, y visitó también al director del Tesoro para rogarle la urgente resolución del expediente de empréstito de 24 millones con destino a las mismas obras.

En favor de Vidal y Planas

Ayer mañana estuvo en el ministerio de Gracia y Justicia, siendo recibida por el Sr. Ponte, la esposa de Alfonso Vidal y Planas.

El objeto de la visita fué entregar personalmente al ministro una instancia en solicitud de que le sea conmutada por destierro la pena que sufre Vidal y Planas.

La señora Manzanares dijo a los periodistas que la salud de Alfonso Vidal es muy delicada y que padece una constante excitación nerviosa que le impide escribir.

Sobre el nuevo grupo político

Acercos del suelto publicado por los periódicos sobre la constitución de un nuevo partido republicano-socialista, dice anoche el órgano de los obreros que ignora los elementos que van a integrarlo, «pero añade, desde luego habremos de decir—aunque ello sea innecesario—, primeramente, que nosotros no tenemos la menor concomitancia con él, y, en segundo lugar, que lo combatiríamos denodadamente, caso de que llegase a cuajar».

«Las razones que nos llevan a decir esto son obvias. Los socialistas constituimos un partido perfectamente caracterizado en nuestras aspiraciones y en nuestra táctica, y no necesitamos acudir a equívocos para realizar la propaganda de nuestras doctrinas; los republicanos, por su parte, tienen un papel bien definido dentro del régimen burgués, en el que constituyen un elemento avanzado, pero que no puede confundirse con el socialismo, cuya finalidad—la abolición de la propiedad privada—no aceptan los partidos republicanos de ningún matiz, ni en España ni fuera de España».

Por consiguiente, en el intento de crear ese partido republicano-socialista vemos tan sólo un propósito de cultivar el equívoco y sembrar un confusionalismo que no puede favorecer en lo más mínimo el desarrollo de las ideas socialistas, ni siquiera de las republicanas.»

La hora de verano y los ferrocarriles

Por el ministerio de Fomento se han dictado disposiciones, con reglas para la aplicación del nuevo horario de verano, al servicio de trenes durante la noche del 17 al 18 de este mes.

DE SOCIEDAD

Bodas

En la iglesia de la Concepción se ha celebrado el enlace de la encantadora señorita Angelita Olgado con D. Jacobo Trobel, apadrinados por la madre de la novia y el padre del novio.

Firmaron el acta como testigos, por parte de ella, el marqués de Valtierra, D. Sebastián Gómez-Acebo, D. Lisardo Calvo, D. Emilio Uliastres, D. Fernando Vinueza y D. Pascual Sáinz de Vicuña, y por el novio, el conde de Peracamps, D. Antonio López de Montenegro, don José y D. Enrique Olgado, D. Antonio Heibella y D. César Illera.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

—En la parroquia de San Luis se ha celebrado el matrimonio de la señorita María Luisa de Liñán y de Aramburu y el ingeniero de Minas D. Camilo Caride.

—En la parroquia de San Ignacio, de San Sebastián, contrajeron matrimonio la señorita Pilar Narbón, nieta del general del mismo apellido, y D. Raul de Orz, hijo de los marqueses de Monte-Corto.

—En San Francisco el Grande se celebró ayer, a las once y media de la mañana, la boda de la encantadora señorita Pepita Zambrana Corredera con el ingeniero de Caminos D. Manuel del Río.

Fueron padrinos la madre de la novia, dona Josefina Corredera, viuda de Zambrana, y el padrino del novio, el farmacéutico D. Manuel del Río.

Bendijo la unión el rector de San Francisco el Grande, D. Pedro Martín, y firmaron el acta, como testigos, por parte de la novia, el jefe superior de Administración civil y farmacéutico D. Juan García Revenga, D. Eugenio Corredera, el coronel de Infantería D. Francisco Pujol y el doctor D. José Soriano, y por parte del novio, el ingeniero D. Ramón Río, D. Manuel Labiano, el ingeniero coronel de Ingenieros D. Lorenzo Ángel y D. Gonzalo González.

Una vez terminada la ceremonia, la numerosa y distinguida concurrencia que asistió al acto trasladóse a Casa Touraú, donde se sirvió un espléndido almuerzo.

Los novios, a los que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salieron anoche en el expreso de Andalucía.

Equipo de novia

Con motivo del próximo enlace de su bella hija María Rosá con el notable pintor D. Sócrates Quintana, la señora viuda de Castilla ha obsequiado a sus amistades con un espléndido lunch, dando así lugar a que los invitados pudieran admirar el «trousseau» de la futura desposada, verdadero alarde de primor y buen gusto, así como los preciosos regalos recibidos por la novia, muestra de las muchas simpatías de que goza entre sus numerosas amistades.

Peticiones de mano

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Julia Pérez, hija del conocido industrial D. Francisco, para el ingeniero electricista D. Francisco Benito Delgado. Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.

La boda se celebrará en el próximo mes de Julio.

—Los señores de Cervera (D. José) han girado en San Fernando para su hermano el oficial de Marina D. Pascual, la mano de la señorita María Pérez Bustillo, hija del teniente coronel de Infantería de Marina D. Ramón.

Un concierto

En el teatro de la Comedia se ha celebrado el concierto Duo-Art organizado por The Aeolian Company. Gran parte de nuestra sociedad asistió al mismo.

Entre otras muchas personas asistieron las duquesas de Terranova, Tetuán y su hija Blanca, embajadora de Bélgica, marquesas de los Alamos, Arluze de Ibarra, Manzanal y Valdalglesias, condesas de Torres, Cerrajería, vizcondesa de Barantes y señoras y señoritas de Palacios, O'Donnell, Crake, Montijo, Sánchez Guerra, Ochando, Ossorio y Gallardo, Manso, y otras. También asistieron delegaciones del ministerio de Instrucción pública y entidades oficiales. El resultado del concierto fué grande.

BRUMMEL

Movimiento obrero

La Mutualidad Obrera

Hoy, 13 del corriente, a las siete de la tarde, explicará una conferencia en el salón grande de la Casa del Pueblo el presidente de la Federación Nacional de Auxiliares de Farmacia, Antonio Caminer, sobre el tema «Farmacia y Sociedades de asistencia pública».

Convocatoria

La Alianza de Camareros.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy martes, al amanecer del miércoles, en la que se discutirá la orden del día.

Obreros tipógrafos.—Celebrará junta general ordinaria mañana, a las ocho y media de la noche, en el domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), salón pequeño.

Asociación general de dependientes de la distribución y administración.—A la dependencia de los gremios de artículos de uso (tejidos, papelería, sastrería, grandes comercios, ferreterías, muebles, loza, ortopedia, perfumarias, joyerías, joyas, bazares, bisutería, etc., etc.) se la convoca a Asamblea general extraordinaria hoy martes, a las diez de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo.

CORONAS PLANTAS Y FLORES
RUBIO, Concepción Jerónima, 3.

LOS ACTOS DEL DOMINGO

Acto abolicionista.—El impuesto a los esterios.

Los abolicionistas sostuvieron en el mitin que celebraron el domingo en el teatro Alkazar la tesis de que siendo el deber primordial biológico la conservación de la especie, es preciso que quienes voluntariamente y egoístamente lo eluden contribuyan económicamente a que los pobres puedan cumplir la sagrada obligación, sin peligro para su salud y para la calidad del fruto. Es necesario rodear a todas las embarazadas de los cuidados higiénicos que la higiene exige para garantizar la sanidad de la descendencia, y ello no debe correr a cargo del Estado, sobrecargado ya, sino de las bolsas de los voluntariamente esteriles, que, por serio, causan un daño grave a la especie, a la raza y a la patria.

Para dar al acto un ambiente exquisito de arte, demostración de que el abolicionismo no es un ideario hocico, tomaron parte en el acto la bella y eminente actriz señora Díaz de Artigas, que dijo maravillosamente versos de «Hijos de Madrid»; la linda señorita Julia Lajos, que leyó de modo prodigioso unas bellas cuartillas del poeta D. Manuel de Castro Tiedra, y el actor Sr. Montegudo, que recitó del modo que le ha dado fama unas bellas poesías clásicas.

De la parte técnica se encargaron los doctores Vera, que hizo una acertada disertación, llena de buen sentido; el doctor Muñozorro, que tanto ha luchado en el pasado Congreso en favor de la infancia abandonada, y el doctor César Juaros, alma de la campaña, que, además de resumir los puntos de vista abolicionistas, anunció la celebración del primer Congreso español abolicionista en Mayo de 1927.

El último acto abolicionista del presente curso se celebrará el domingo 2 de Mayo próximo.

Recepción de un académico

En la Academia de la Historia se celebró el domingo la recepción del académico D. Abelardo Merino Álvarez, con asistencia de gran número de académicos y distinguido público.

El nuevo académico leyó un extenso discurso

sobre «La sociedad abulense en el siglo XVI. La nobleza», constatable el Sr. Altolaguirre. Ambos fueron muy felicitados.

En la Sociedad Geográfica

En el curso de conferencias sobre el Noroeste de España, organizado por la Real Sociedad Geográfica, disertó ayer sobre Orense el erudito publicista D. Alvaro María de las Casas.

Con gran amabilidad y brillantez fué estudiado los diversos monumentos, archivos, bibliotecas y palacios de la preciosa ciudad gallega, describiendo sus paisajes, analizando sus costumbres y evocando la vida de sus más ilustres hijos, para los cuales pidió el entusiasta homenaje que merecen, reuniendo sus cenizas bajo las bóvedas del monasterio de San Francisco y rescatándolas así del lamentable olvido a que están entregadas.

Cantó la recia figura de Curros Enríquez, el espíritu más rebelde de la Galicia del pasado siglo, algunos de cuyos versos recitó.

El orador fué aplaudidísimo.

Imposición de una cruz

En el salón de actos del Circolo de la Unión Mercantil tuvo lugar el domingo el acto de imponer las insignias de la Cruz de Beneficencia al doctor D. Juvenino Morales Lahoz, distinción que le ha sido concedida por los servicios que le ha prestado a la Cruz Roja española.

Se pronunciaron varios discursos, a los que contestó el agasajado con frases de sincera gratitud.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

El beneficio de Tordesillas en la Habana

En el teatro Principal de la Comedia, de la Habana, ha celebrado su función de beneficio Jesús Tordesillas.

Para dar cuenta del éxito alcanzado por el notable actor, copiamos algo de lo que dice «El Mundo», de aquella capital:

«El beneficio de Tordesillas tenía, por fuerza, que interesar al público, que es quien ha comprendido, exactamente, la valía de ese actor excepcional».

No estamos impresionados, al escribir estas líneas, por los aciertos con que ayer, en su «corona» de honor, nos subyugó Tordesillas, sino por los que antes ha merecido».

Los de anoche reclaman artículo aparte, y por tanto, tiempo y espacio de que no disponemos».

Su Lázaro ha realizado «La Dolorosa», esa obra tan complicada de Felú y Codina.

Tordesillas nos hizo disfrutar de magistrales transiciones y nos abrumó con toda la fuerza dramática de ciertos pasajes.

Hizo pasar al auditorio por las sensaciones que en cada situación experimenta el personaje.

Mejor que el más entusiasta de nuestros elogios, comentan las ovaciones que en la sala del Principal se escucharon los esmeros de Tordesillas».

SUCESOS

Suicidio.—La Comandancia de Caballería de la Guardia civil comunicó que el domingo en la estación de Cienzapalos se arrojó al paso del tren el vecino de dicho pueblo Eugenio Blanco Pascual, de cincuenta y seis años, quedando muerto en el acto.

Se ignoran las causas que le indujeron a tan trágico fin.

Le roba a la Virgen.—A petición de German Campos, sacristán de la iglesia de San Luis, fué detenido Andrés Ortiz Palacios, de sesenta y cinco años, cuando acababa de apoderarse de dos candelabros del altar de la Virgen del Carmen en dicha iglesia.

Los amigos de lo ajeno.—Violentando los escaparates del establecimiento de la calle de Argensola número 24 se llevaron varias prendas, valoradas en 700 pesetas.

—Al talonero de la calle de Fuencarral, número 45, que deja por las noches entornada la puerta para que entren los operarios, le quitaron del cajón del mostrador 300 pesetas, importe de la venta.

Para curarse antes.—Por ingerir con exceso un medicamento sufrió intoxicación grave Delina del Caso Muñoz, de diez y siete años, domiciliada en la Ribera de Curtidores, 14.

Caida desgraciada.—En la Plaza Mayor se cayó Manuel Fernández Pérez, de cuarenta años, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo.—Cuando trabajaba en una fábrica de espumosos de la avenida de la Plaza de Torres se produjo lesiones de pronóstico reservado el obrero de veintinueve años Lorenzo Martínez, que vive en la calle de Torrijos, número 15.

El lesionado fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

La víctima de un suceso.—En una aldea llamada Rubiana, del término municipal de Barco de Valdeorras, resultó herido un hombre llamado Pedro Franco Molde, de treinta años de edad, por el disparo que le hizo un obrero que había contratado para las labores de la labranza.

Con la herida necesita una intervención quirúrgica, y ha ingresado ayer en el Hospital Provincial para hacerse la operación.

Sociedad General Azucarera de España

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado proponer a los tenedores de los Bonos de Tesorería, emitidos en 1.º de Diciembre de 1921, la prórroga voluntaria de su duración por otros cinco años, o sea hasta 30 de Noviembre de 1931, que se hará constar en los títulos por medio de una estampilla.

Los bonos que se presenten al estampillado, además de conservar durante la prórroga los derechos con que fueron emitidos, percibirán una prima de 12,50 pesetas por título y recibirán una hoja de diez cupones para el cobro de los intereses semestrales.

Los tenedores de estos títulos que acepten la prórroga deberán presentarlos al estampillado, a partir del 1.º de Mayo próximo, en las plazas y domicilios siguientes, donde se facilitarán los impresos oportunos:

MADRID: Banco Español de Crédito. BARCELONA: Sociedad Anónima Arns-Gari. ZARAGOZA: Banco de Aragón y Banco Español de Crédito. GRANADA: Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta y Banco Español de Crédito. BILBAO: Banco Urquijo Vascongado. OVIEDO: Banco de Oviedo. GIJÓN: Banco Gijónés de Crédito. PALENCIA: Banco Español de Crédito. SANTANDER: Banco Mercantil y Banco de Santander. VALENCIA: Banco Comercial Español. VALLADOLID: Banco Español de Crédito.

Madrid, 9 de Abril de 1926.—El secretario, José Canosa.—V. B. El presidente del Consejo de Administración, J. S. de Toca.

incapacidad de la nación. Si era el Estado, el deber estaba en renovarlo, adecuándolo en hombres y en instituciones a la categoría de otros Estados europeos; si era la nación, el deber estaba en recogerse como Prusia después de Jena, o, como más tarde, Francia después de Sedan, y, en el recogimiento, solidarizar los pueblos, fomentar la riqueza y cultivar el alma de los hombres. En suma: o reconstituir la nación o reconstituir el Estado, descubriendo en la nación un ideal de política internacional o imponiendo la nación este ideal al Estado. Ni una ni otra cosa se intentó siquiera. 1815 no fué, por ello, el fin de una época afrentosa, sino un período culminante de ella.

«Qué política desenvuelve España desde el Congreso de Viena hasta 1874, en que se inicia la Restauración? España se adhiere a la Santa Alianza en 4 de Junio de 1817. El fin de la Santa Alianza es bien público: sostener por todos los medios las Monarquías absolutas, y, por todos los medios, impedir el prevalecimiento del sistema constitucional. Si en España la nación fuera el Estado y el Estado el rey, esta adhesión de Fernando VII a la Santa Alianza habría significado claramente un propósito: el de la intervención de España en los problemas de Europa. Como ni la nación era el Estado ni el Estado el rey, el propósito de Fernando VII era más claro todavía: significaba la intervención de Europa en los problemas de España. El historio de una nación inconstituida, en perenne período constituyente, llevada del alzamiento heroico frente a los franceses a la abdicación abyecta de la soberanía popular frente a Fernando VII; del «Vivan las cenizas» al «Viva Riego!», asistió al Deseado, que vio con la facilidad que el pueblo pasaba de la aclamación a la fustigación; de la alabanza, al dictorio; de la esclavitud, a la revuelta; del fervor por la autocracia, al afán por la democracia. La Santa Alianza podía servirle. Por esto, es en la única ocasión que Fernando VII supo dónde se dirigía. Su adhesión era un ideal; la primera vez que era un ideal la política exterior de España. Pero esta vez el ideal no era de la nación, ni siquiera del Estado; era del rey contra el Estado, y, más aún, del rey contra la nación. Fernando VII aceptó la ingerencia de la Santa Alianza en Nápoles y en el Piamonte y el restablecimiento de Fernando en el Trono, con el convencimiento de que ello constituiría un precedente para la intervención de la Santa Alianza en España. Así fué.

La Santa Alianza, sin embargo, con un jefe de Estado en España de gran visión histórica o con un pueblo con conciencia de su soberanía, que hubiera sabido elegir al jefe de su Estado, habría podido rendir grandes beneficios en una política internacional, que hubiera superado los mezquinos intereses domésticos de un reinado abyecto. Nitti, el estadista italiano, en su libro «L'Europa senza pace», compara la Santa Alianza al Consejo Supremo de la Sociedad de Naciones, y señala a aquella, en 1815, las mismas posibilidades que tiene ésta en 1924. «Es exacta la equivalencia? Posiblemente, no en toda su exactitud. Pero sin duda la Santa Alianza pudo cumplir con respecto a España una función muy distinta a la de servir de puntal a Fernando VII. Era aquella la hora del alzamiento en América contra la dominación española. Fué, en esencia, dicho alzamiento la revolución política contra el absolutismo español, que supieron, con alta sensibilidad, llevar adelante las colonias, mientras la metrópoli permaneció insensible. Las colonias se elevaron entonces, como en otras circunstancias, a la categoría de metrópoli del ideal, mientras la metrópoli descendía a ser colonia de un tirano analfabeto, mujeriego, embustero y cobardé. Pudo haber intervenido la Santa Alianza, más que en los pleitos íntimos de Fernando VII, en el problema histórico que representaba la guerra entre América y el Estado español? Pudo, y debió intervenir. Pero para ello se requería, o un superhombre como alma de la Santa Alianza, o una España respetable. Y las dos cosas faltaban. La Santa Alianza debió su origen a una mujer, la baronesa viuda de Kaudejer, de quien se enamoró Alejandro I, y fué su caudillo Metternich, que en todo, menos en la Santa Alianza, creía. España, por otra parte, que sólo acudía al Extranjero para mendigar socorros en armas o en dinero, merecía ya tan poco respecto, que ni nuestros soldados se reclamaban para los conflictos internacionales. Wellington, por ejemplo, aceptó a regañadientes y con desdén los ochenta mil hombres que le ofrecía Gómez Labrador para colaborar con él en sus empresas militares».

El ideal para una política exterior era inexistente hasta el punto de que en 1860, cuando estalla la guerra de Africa, España abre los ojos para advertir que Africa existe. España estaba ya tan lejos de Africa como de América, y tan lejos de América como de Europa. Su autoridad internacional había disminuido de tal manera, que Inglaterra podía encargarle que fuera a Portugal a ahogar una insurrección; la de Costa Cabral, y Francia, por medio de un general, el general Oudinot, podía oponerse a que las tropas españolas salieran de Terracina, cuando se propusieron cola-

borar en la obra de libertar a Pío IX. España no pesaba ya nada ni sentía ella el afán de pesar. De haberlo sentido, pudo, con medios en América aún para realizar una política de federación, inteligentemente con las antiguas colonias y con los territorios que eran todavía de soberanía española; ni lo intentó. Pudo, si América se le antojaba una empresa imposible, aprovechar los beneficios de la campaña en el Africa y cumplir modestamente en el Mediterráneo la obra que no se vio con impulsos para realizar en la otra orilla del Atlántico. Tampoco lo hizo. América logró su independencia, y Africa, después de las operaciones militares del año 60, volvió a quedar absolutamente apartada de la pre-ocupación de los españoles.

MARCELINO DOMINGO

EL FENIX: Calceñines, corbatas, Mayor, 37.

DE MARRUECOS

INFORMES DE MADRID

Conferencia

Mantuvieron ayer mañana una extensa conferencia el director de Colonias y Marruecos, general Jordana, y el embajador de Francia, conde de Peretti de la Rocca.

El parte de esta madrugada.—Una emboscada en Axdir

«Emboscada establecida por fuerzas de kaid Solimán en el sector de Axdir, dos kilómetros a vanguardia del Castillo Muiyahondin, sorprendió al enemigo que con sus guardias protegia grupos dedicados a preparar trincheras, atacándoles por frente y retaguardia, desconcertándoles y haciéndoles tres muertos vistos, cuyo armamento quedó en nuestro poder.

Resto de la zona, sin novedad.»

DE LA ZONA FRANCESA

El tifus

Larache, 12.—Se acentúa el tifus en el campo rifeno, influyendo este mal en la sumisión de muchas familias.

Sumisiones

Rabat, 12.—Se acentúa el movimiento de sumisión.

DESDE PARIS

Conferencias con Briand

París, 12.—El Sr. Briand ha recibido esta tarde al embajador de España, Sr. Quinones de León.

DE PROVINCIAS

Per los muertos del batallón de la Corona

Almería, 12.—En el cuartel de Infantería ha tenido lugar el acto de descubrir la lápida de los muertos en Africa en 1921 pertenecientes al regimiento de la Corona.

Asistieron las autoridades, Comisiones, los niños de las escuelas y muchas señoras y señoritas.

El alcalde pronunció un discurso, y otro el coronel del regimiento.

En la lápida aparecen los siguientes nombres: Teniente coronel Eduardo Barrera, capitán Delma Villar, alféreces Ruiz Gil, Vázquez y Romero; cabo Diego García, de Fuenteovejuna; soldados: Antonio Fernández, de San José; Antonio Paz, de Ardales; Diego Cabeza, de Orverz; Eusebio Ruiz, de Arcos de la Frontera; Diego Guechochorro, de Ronda; Fernando García, de Huensaja; Francisco Simón, de Vera; Juan Chávez, de El Burgo; Juan Pérez, de Cerda; José Raposo y Antonio Arana, de Sanlúcar.

PARA LOS ESTUDIANTES

La matrícula de los menores de dieciséis años

En la «Gaceta» del domingo se publica una real orden del ministerio de Instrucción pública que dispone lo siguiente:

«Durante el presente curso académico de 1925 a 1926 se admitirá matrícula de enseñanza no oficial a los alumnos que justifiquen cumplir o haber cumplido dieciséis años antes de los días 15 de Mayo o 15 de Septiembre, correspondientes a los dos períodos reglamentarios de matrícula no oficial.»

VELADA TEATRAL

En el Instituto de Invalidos del Trabajo

El sábado pasado se celebró en el Instituto de Invalidos del Trabajo una hermosa fiesta benéfica, bajo la dirección esencial de la ilustre profesora de Declamación Nieves Suárez. La distinguida señorita Blanca Canseco y don José Barrera representaron muy acertadamente «El chiquillo». La bellísima y aventajada alumna del Conservatorio señorita Leonina Utrilla interpretó con singular gracejo el monólogo en verso «La cocinera», escrito para Nieves Suárez en sus halagüeños días de actriz, así como uno de los mejores pasajes de la tragedia morisca de Francisco Villalpando «Aben-Humeya», en unión de D. Antonio Sol.

El festival terminó con un interesante recital de poesías por D. Alfredo Vargas. Todos cuantos tomaron parte en aquél fueron calurosamente aplaudidos por el auditorio.

Exposición Nacional de Bellas Artes

Bajo la presidencia del director general de Bellas Artes, y en el Palacio de Exposiciones del Retiro, se reunieron ayer los señores propuestos por los centros correspondientes para el Jurado de admisión y colocación de obras, quedando constituido en la forma siguiente:

Presidentes, D. Marceliano Santa María; secretario, D. Rafael Marquina; vocales: D. Ricardo de Oruata, D. Juan Moya e Idigoras, don José Ramón Zaragoza, D. Eduardo Martínez Vázquez, D. Teodoro de Anasagasti, D. Luis Pérez Bueno y D. Mateo Silveira.

TODOS LOS DIAS EN
Real Cinema y Principe Alfonso
LA MAGNIFICA PELICULA
Ronda de noche
POR
RAQUEL MELLER

El vuelo Madrid-Manila ¿Dónde está el capitán Estévez?

Curiosos detalles del vuelo hasta El Cairo. El Cairo, 10.—Uno de los pilotos de la escuadrilla «Elcano» ha dicho:

«La navegación de Madrid a Argel fué excelente. Sobre el Mediterráneo cortamos la costa de Argelia por Tenes y tomamos tierra en Argel después de cuatro horas y cuarenta minutos de vuelo.

El día 6 salimos de Argel envueltos por niebla densísima, que nos impedía navegar en escuadrilla.

El capitán Estévez tuvo una avería en la bomba de gasolina y se vio obligado a tomar tierra en Túnez, después de cuatro horas de navegación, con tiempo ceteable.

El resto de la escuadrilla siguió en magnífico vuelo hasta Trípoli.

De Trípoli a Bengasi, la navegación se hizo sobre el mar, para seguir la cuerda del golfo de Gran Syrte, recorriendo 1.000 kilómetros en cuatro horas y cincuenta minutos.

De Bengasi a El Cairo, 1.200 kilómetros, la escuadrilla invirtió seis horas y cincuenta minutos. El capitán Estévez empleó siete horas y cincuenta y cinco minutos, porque las nubes, condensadas sobre Egipto, dificultaron su vuelo y tuvo que atravesar el golfo de Syle a la brújula y navegar sobre el desierto durante tres horas, cortando el Nilo en el sitio previsto.

La velocidad media obtenida es de 190 a 200 kilómetros, a pesar de que los aparatos tuvieron que navegar constantemente a la brújula y de que se ha luchado con un tiempo máximo que dificultó extraordinariamente el vuelo.

Lóriga y Gallarza salieron de Trípoli cuando descargaba un fortísimo aguacero, a pesar de lo cual se remontaron sin ninguna dificultad, demostrando sus excelentes condiciones de navegantes.

El 9 nos reunimos en El Cairo para continuar el viaje en escuadrilla, seguramente mañana.

Salida de los tres aviadore de El Cairo. El Cairo, 11.—Los aviadore españoles han reanudado el vuelo esta mañana, a las siete y diez, con dirección a Bagdad. Fueron cariñosamente despedidos por el ministro de España, los aviadore británicos y numerosos miembros de la colonia española.

Dos pasan sobre Amman y uno aterriza cerca. El Cairo, 11.—Dos aviones pasaron al mediodía de hoy sobre Amman.

El tercer aterrizó cerca, acudiendo en su auxilio un automóvil blindado inglés. No parece que se trate de accidente.

El avión de Estévez fué el que aterrizó. El Cairo, 12.—El avión número 30 fué el que aterrizó cerca del punto denominado Deaar, a unos 60 kilómetros de Amman, levantando el vuelo hasta Ziza, donde tomó bencina.

Uno de los otros pasó por un punto situado a 280 kilómetros al Este, por donde dos horas después cruzó también el avión número 30.

Del tercer avión no hay noticias después del vuelo sobre Amman; pero se supone está sólo distanciado.

Lóriga y Gallarza llegan a Bagdad. Bagdad, 12.—A las tres de la tarde ha llegado uno de los aviones españoles que se dirigen a Manila, aterrizando sin novedad.

A las siete de la tarde llegó otro, aterrizan-

do en las mismas condiciones. Hasta ahora, no se tiene noticia del tercer aparato.

La aeronáutica británica no tiene noticias. El Cairo, 5,30 tarde.—(Urgente.)—La aeronáutica británica carece hasta ahora de noticias del aviadore español Estévez.

Las últimas informaciones recibidas hoy en el aeródromo de Heliópolis dan cuenta de que fué visto por última vez a un centenar de kilómetros al Este de Amman, careciéndose de noticias posteriores.

Varios aeroplanos en busca de Estévez. El Cairo, 12, 6,30 tarde.—Según noticias recibidas a última hora, el aviadore español señor Estévez, al llegar a unos 150 kilómetros aproximadamente de Amman, por la parte Este, cambió al rumbo, ignorándose en qué dirección.

En vista de ello, las autoridades han pedido telegráficamente a las fuerzas inglesas del Irak que envíen varios aeroplanos en busca del avión español.

Últimas noticias de los aviadore. El Cairo, 12.—Noticias recibidas de Bagdad dicen que el aviadore español capitán Gallarza, al descender en las proximidades de Amman, lo hizo para arreglar algún desperfecto que se había producido en su aparato, en lo cual invirtió, en unión de su mecánico, noventa minutos, reanudando el vuelo y continuándolo sin más novedad hasta Bagdad, donde encontró al llegar a su compañero capitán Lóriga, que había aterrizado horas antes.

En cuanto al capitán Estévez, hasta esta hora se sigue sin saber su paradero, pero se confía en que pronto habrá noticias de él, pues en su busca han salido de Amman cuatro aeroplanos ingleses.

Se supo aquí esta tarde que se había visto por última vez al avión del capitán Estévez volando a unos ciento o ciento cincuenta kilómetros al Este de Amman.

Datos posteriores afirman que se le ha vuelto a ver a unas doscientas millas de aquella población.

LA PLAGA DEL ABOGADISMO

Barcelona, 12.—Ha dictado sentencia el juez que entiende en el asunto promovido por el abogado José Folch, que, como se recordará, demandó a su ex novia Mercedes Paris y a la madre de ésta, Carmen Vargallo, solicitando una indemnización por los «perjuicios» que le ocasionó la ruptura de las relaciones que sostenía con aquélla.

El fallo dictado por el juez dice textualmente así: «Debo denegar y deniego a José Folch el beneficio de pobreza que tiene solicitado en la demanda contra Carmen Vargallo, imponiéndole las costas de este incidente, con expresa declaración de que José Folch ha obrado con mala fe, a los efectos del artículo 4.º del real decreto de 13 de Febrero de 1925.»

En dicho real decreto se dice que el que no pague las costas sufrirá la prisión correspondiente, a razón de 25 pesetas diarias.

Durán abandonó Marina a las dos de la tarde.

Después de esta visita, los periodistas le saludaron y él dijo que había llegado la noche anterior a Madrid; que Ruiz de Aida llegó en la noche del sábado, y que ignoraba dónde podía encontrarse el mecánico Rada, a quien dejaron en Andalucía.

Respecto a los festejos que en Madrid pudieran celebrarse, tanto en su honor como en el de los marineros argentinos, nada sabía. Ignoraba incluso si dichos marineros vendrían a la corte.

Otras preguntas se formularon al teniente Durán; pero éste se mostró reservado, poniendo de manifiesto un gran deseo de hurtarse a homenajes e interrogatorios.

Los jefes y oficiales que se encontraban en el ministerio saludaron al ex tripulante del «Plus Ultra», felicitándole por el «raid».

Durán abandonó Marina a las dos de la tarde.

Acuerdos del Aero-Club. Ayer tarde celebró junta general extraordinaria el Aero-Club, acordando el nombramiento de socios de honor a favor de los señores siguientes:

D. Ramón Franco, D. Julio Ruiz de Aida, D. Juan M. Durán, tripulantes del «Plus Ultra»; marques de Viana, iniciador de la suscripción en favor de los tripulantes del «Plus Ultra»; D. José de Yanguas, ex vicepresidente de este Real Aero Club de España; doctor Estrada, embajador de la República Argentina, y conde de Vallellano, alcalde de Madrid.

El abastecimiento del «Buenos Aires». Por el ministerio de Marina se ha dictado la siguiente real orden:

«El Gobierno de la República Argentina, en generoso gesto, puso a disposición de los tripulantes del avión «Plus Ultra» el crucero «Buenos Aires» para su regreso a España. Hizo además la expresa indicación de que desde su llegada a Las Palmas de Gran Canaria este buque quedaba a disposición del Gobierno de su majestad, quien podría ordenarle cuanto estimase.

Lógica consecuencia de tal proceder es que el referido buque, para los efectos de su aprovisionamiento de combustible, agua y materias lubricadoras, sea considerado como nacional, y por ello su majestad el rey (q. d. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido disponer que a la llegada del referido buque a los puertos de nuestra nación, por las autoridades de Marina que en su caso correspondan, se consulte al comandante de dicho crucero qué aprovisionamiento de aquella clase precisa, y conocidos, se le invite a presentar el correspondiente pedido, que servirá de base para el suministro, solicitud y concesión de crédito que corresponda, como si de buque nacional se tratase; formalizándose la documentación por los oficiales e interventores de arsenales o comandancias, según el caso, en sustitución de los que reglamentariamente formalizan en nuestros buques.»

Pidiendo una recompensa. El presidente del Círculo Mercantil de Sevilla ha telegrafiado al ministro de Marina pidiendo una recompensa para el comandante de Marina de aquel puerto.

DESDE SEVILLA. Obsequios a los marineros argentinos. Sevilla, 12.—Los condes de las Torres obsequiaron ayer con un té de honor y una fiesta andaluza a los comandantes y oficialidad de los cruceros argentino y español «Buenos Aires» y «Blas de Lezo».

El Centro Mercantil les agasajó por la noche con un banquete.

Pronunciaron brindis el presidente del Círculo Mercantil, los comandantes de los cruceros «Buenos Aires» y «Blas de Lezo» y el gobernador.

Después del «raid», Los aviadore van reanudando su vida normal

El comandante Franco hace algunas manifestaciones al salir de Palacio

El comandante Franco, que, como se sabe, se encuentra desde el viernes en Madrid, y al que había sido punto menos que imposible encontrar estos días, estuvo ayer mañana en Palacio cumplimentando a D. Alfonso.

El jefe de la expedición del «Plus Ultra» permaneció en la cámara regia largo rato. Al abandonar Palacio le rodearon los periodistas, deseosos de que les hiciera manifestaciones.

Franco, afortunado, pero extrañado, les contestó: «Pero si yo no tengo nada que decir. Lo único que puedo manifestarles es lo que saben ustedes: que he realizado mi propósito, y que he vuelto.»

«¿Y de la audiencia con el rey? «Nada, tampoco. Que he venido a cumplimentarle. Ya hablé con él detenidamente en Huelva y Sevilla, y le informé de mis impresiones del viaje. Ahora yo soy un ciudadano como otro cualquiera.»

«¿Está usted contento? «Un poquito; pero lo que más me ha satisfecho—añadió, aludiendo irónicamente a la forma inopinada de su presentación en la corte—ha sido el recibimiento en Madrid.»

«Es que usted—se le dijo—ha dado un recorte a Madrid, cuando todo el mundo estaba deseando hacerle un gran recibimiento.»

«Sí, está bien—repuso—; pero es que yo creo, francamente, que no hay derecho a que por siete días de viaje se nos ofrezcan ahora tres meses de apoteosis.»

«Es que la nación entiende—insistió un reporter—en que ustedes se lo merecen por su trabajo.»

«¿Por nuestro trabajo...? No. «Entonces, por el riesgo.»

«Por el riesgo, tampoco. El verdadero riesgo y el trabajo donde están es en Marruecos, y además allí son oscuros, porque nadie se enteró. En estos otros, en cambio, nosotros hemos ganado gloria y además, dinero. Yo estoy muy agradecido a todos por los homenajes que se nos han tributado; pero, francamente, ya deseaba descansar.»

«Sin embargo—dijo un periodista—, que conste que Madrid deseaba rendir a ustedes el final de toda esa apoteosis.»

El comandante Franco se sonrió, y aludiendo a la réplica, se despidió de los informadores.

Antes de subir al automóvil que le esperaba, uno de ellos le preguntó:

«¿Ha entregado usted a D. Alfonso la petición de la Junta de obras del puerto de Las Palmas? «No—contestó—. Esa petición se la había yo entregado cuando nos vimos en Huelva.»

El teniente Durán no sabe nada. A primera hora de la tarde estuvo en el ministerio de Marina el teniente de navío Durán.

Iba con el propósito de ofrecer sus respetos al ministro; pero el viceministro Cornejo, aunque algo mejorado de su ataque gripal, no se encuentra bien del todo, y por esta razón permaneció sólo unos momentos en su despacho oficial, regresando seguidamente a su domicilio.

El teniente de navío Durán cumplimentó, en su ausencia, al contralmirante Carranza.

Después de esta visita, los periodistas le saludaron y él dijo que había llegado la noche anterior a Madrid; que Ruiz de Aida llegó en la noche del sábado, y que ignoraba dónde podía encontrarse el mecánico Rada, a quien dejaron en Andalucía.

Respecto a los festejos que en Madrid pudieran celebrarse, tanto en su honor como en el de los marineros argentinos, nada sabía. Ignoraba incluso si dichos marineros vendrían a la corte.

Otras preguntas se formularon al teniente Durán; pero éste se mostró reservado, poniendo de manifiesto un gran deseo de hurtarse a homenajes e interrogatorios.

Los jefes y oficiales que se encontraban en el ministerio saludaron al ex tripulante del «Plus Ultra», felicitándole por el «raid».

Durán abandonó Marina a las dos de la tarde.

Acuerdos del Aero-Club. Ayer tarde celebró junta general extraordinaria el Aero-Club, acordando el nombramiento de socios de honor a favor de los señores siguientes:

D. Ramón Franco, D. Julio Ruiz de Aida, D. Juan M. Durán, tripulantes del «Plus Ultra»; marques de Viana, iniciador de la suscripción en favor de los tripulantes del «Plus Ultra»; D. José de Yanguas, ex vicepresidente de este Real Aero Club de España; doctor Estrada, embajador de la República Argentina, y conde de Vallellano, alcalde de Madrid.

El abastecimiento del «Buenos Aires». Por el ministerio de Marina se ha dictado la siguiente real orden:

«El Gobierno de la República Argentina, en generoso gesto, puso a disposición de los tripulantes del avión «Plus Ultra» el crucero «Buenos Aires» para su regreso a España. Hizo además la expresa indicación de que desde su llegada a Las Palmas de Gran Canaria este buque quedaba a disposición del Gobierno de su majestad, quien podría ordenarle cuanto estimase.

Lógica consecuencia de tal proceder es que el referido buque, para los efectos de su aprovisionamiento de combustible, agua y materias lubricadoras, sea considerado como nacional, y por ello su majestad el rey (q. d. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido disponer que a la llegada del referido buque a los puertos de nuestra nación, por las autoridades de Marina que en su caso correspondan, se consulte al comandante de dicho crucero qué aprovisionamiento de aquella clase precisa, y conocidos, se le invite a presentar el correspondiente pedido, que servirá de base para el suministro, solicitud y concesión de crédito que corresponda, como si de buque nacional se tratase; formalizándose la documentación por los oficiales e interventores de arsenales o comandancias, según el caso, en sustitución de los que reglamentariamente formalizan en nuestros buques.»

Pidiendo una recompensa. El presidente del Círculo Mercantil de Sevilla ha telegrafiado al ministro de Marina pidiendo una recompensa para el comandante de Marina de aquel puerto.

DESDE SEVILLA. Obsequios a los marineros argentinos. Sevilla, 12.—Los condes de las Torres obsequiaron ayer con un té de honor y una fiesta andaluza a los comandantes y oficialidad de los cruceros argentino y español «Buenos Aires» y «Blas de Lezo».

El Centro Mercantil les agasajó por la noche con un banquete.

Pronunciaron brindis el presidente del Círculo Mercantil, los comandantes de los cruceros «Buenos Aires» y «Blas de Lezo» y el gobernador.

Para corresponder a estos agasajos, esta tarde, a bordo del «Buenos Aires», el comandante y la oficialidad obsequiaron con un té a la buena sociedad sevillana.

Mañana se verificará en el Ayuntamiento una recepción en honor de los marineros argentinos, y se hará entrega al comandante del «Buenos Aires» del título de ciudadano honorario de Sevilla.

En honor de Rada. En el restaurante Pesaje del Duque fué ayer obsequiado Pablo Rada con un banquete ofrecido por los soldados mecánicos de la misma quinta que al agasajado. El acto resultó cordialísimo. Ofreció la comida el abogado sevillano Sr. Monje Bernal, que tuvo frases de elogio al sargento Mario Alvarez, que fué maestro mecánico del tripulante del «Plus Ultra».

Por último, Pablo Rada agradeció el banquete con sentidas frases y dedicó un recuerdo muy cariñoso para sus compañeros de viaje, especialmente para su jefe, el comandante Franco.

Esta mediodía Pablo Rada ha sido obsequiado con otra comida por las clases y soldados de la base aérea de Tablada. El almuerzo se ha celebrado en la Venta de Pili.

Gago Coutinho sale para Lisboa. Ayer domingo, a las diez de la mañana, salió en un avión de Sevilla para Lisboa el almirante Gago Coutinho, acompañado de sus ayudantes, capitanes Cisneros y Del Val, y de varios turistas extranjeros.

Entre los viajeros, once en total, aparte del piloto y del mecánico, figuraban una señora y dos señorías, y el Sr. Killinger.

Al llegar a Lisboa, Gago Coutinho resultó lesionado.

Lisboa, 12.—El avión «Junkers» hizo el recorrido de Sevilla a Lisboa en dos horas veinte minutos, siendo todos sus tripulantes objeto de un cariñoso recibimiento en el aeródromo de Alverca.

El automóvil que condujo desde el aeródromo a Lisboa al almirante Gago Coutinho, al comandante Cisneros Faria y al capitán Delval patinó cerca de Loures, chocando contra un árbol.

Tanto al almirante como los dos oficiales citados sufrieron ligeras heridas.

Franco aplaza la ida a El Ferrol. El Ferrol, 12.—Se ha recibido un telegrama del alcalde, fechado en Sevilla, en el que dice que trae para El Ferrol la medalla que le entregó el comandante Franco, y que éste recibió de las damas de la Cruz Roja argentina para su madre.

Añade el alcalde que el comandante Franco ha aplazado su visita a El Ferrol.

El retraso del intrépido aviadore ha causado gran pesar en esta población, pues existe vivísimo deseo de expresar a Franco el cariño de su pueblo natal, y sobre todo, la admiración que aquí ha despertado la hazaña por él realizada.

El «Aledro» en Bahía. Bahía, 12.—Atracó en este puerto el «destroyer» español «Aledro».

El comandante del buque, acompañado de un ayudante, cumplimentó en tierra a las autoridades. Estas devolvieron después la visita.

Durante la estancia en esta capital serán obsequiados con varios actos los marineros españoles.

CONFERENCIA

Don Andrés Revesz en la Academia de Jurisprudencia

Nuestro compañero de Prensa D. Andrés Révesz, persona muy conocida de los asuntos internacionales, dió ayer tarde en la Real Academia de Jurisprudencia una conferencia tan interesante como sugestiva sobre «El verdadero aspecto de Mussolini».

El Sr. Révesz ha tratado de cerca al «duce» y ha sabido penetrar en la intimidad de sus pensamientos. En su conferencia trató de demostrar que, a pesar de las apariencias, hay unidad en la vida de Mussolini; que el primer ministro de Italia ha cambiado mucho menos de lo que se cree generalmente; que el fascismo no es un movimiento de la extrema derecha, sino un movimiento eminentemente revolucionario, dirigido, como el bolchevismo y el sindicalismo, contra la democracia parlamentaria, y que entre el fascismo y el bolchevismo hay muchos puntos de contacto, puesto que Mussolini y Lenin se inspiraron ambos en Jorge Sorel.

Asistió al acto un numeroso público—entre él varios miembros del Cuerpo diplomático extranjero—, que siguió con verdadero interés la disertación, y tributó muchos aplausos al Sr. Révesz.

INUNDACIONES

Una tormenta en Vigo

Vigo, 12.—Ayer noche, en las primeras horas, sobre esta ciudad descargó una tormenta formidabile que duró más de media hora. A causa de la lluvia torrencial que cayó se inundaron varias casas de la parte baja de Vigo, poniendo en grave peligro a las modestas familias que las habitaban.

La inundación alcanzó tales proporciones, que se hizo necesaria la intervención de los bomberos con material de salvamento.

En una casa de la calle de Miragalla salvaron los bomberos también a varios vecinos, sacándolos por medio de fuertes cuerdas y lonas por las ventanas.

Afortunadamente, no se ha registrado ninguna víctima.

EL ESTUPIDO AMBIENTE

Asesinaron al viejo Garcia por temor al ridículo

Murcia, 12.—Prosigue el Juzgado la instrucción de diligencias relacionadas con el crimen de Llanos de Brujas.

Prestó de nuevo declaración el detenido Antonio Navarro Carmona, el cual dijo que planearon el robo pensando que era ridículo decir que venían de Francia de trabajar y llevar sin dinero, y que pensaban pedirle prestadas a José García 100 pesetas; pero decidieron ambos robarle mil.

Los hermanos, enmascarados para no ser conocidos, hablaban con voz de falsos y al principio los ancianos se reían, creyendo que se trataba de una broma.

También le hablaron a la criada en esta forma cuando revólver en mano la obligaron a que abriera el arca.

Añadió Antonio que, por su parte, nunca tuvo otro propósito que el de robar, y que las puñaladas que ocasionaron la muerte a José García se las dió su hermano Jesús mientras él se hallaba registrando el arca, sin enterarse de lo que ocurría, puesto que la luz estaba apagada, y que cuando hufan le contó su hermano lo que había hecho, y entonces él le recriminó.

Ernest Mahaim en España

Desde hace unos días se encuentra en Madrid un sabio catadrático y político belga, que a sus grandes merecimientos científicos une, para hacerse acreedor al afecto y agradecimiento de nuestro país, el ser entusiasta hispanófilo.

M. Ernesto Mahaim, catadrático de Economía política de la Universidad de Lieja, fué discípulo y continuador en la cátedra del célebre economista Emilio Laveleye desde el año de 1892.

La actividad de Mahaim le llevaron a participar en la fundación y trabajos de la Asociación Internacional para la protección legal de los trabajadores, en que tienen su origen los primeros Convenios Internacionales del trabajo.

Representó a su país en la Comisión de legislación internacional de Trabajo, que redactó la parte 13 del Tratado de Versalles, y desde 1919 ostentó igual representación en el Consejo de Administración de la Oficina Internacional de Trabajo y en cuantas conferencias celebra este organismo.

En el Gabinete que en 1921 presidió el conde Carton de Wiart fué ministro de Industria y de Trabajo.

El Instituto de Sociología Solvay le confía su dirección en 1923.

M. Mahaim es miembro de la Academia de Bélgica (sección de Ciencias Morales y Políticas), del Instituto Internacional de Estadística, asociado del Instituto de Derecho Internacional, etc.

Gran amigo de España, M. Mahaim ha creado la cátedra de Lengua y Literatura Española en la Universidad de Lieja.

Muy sinceramente deseamos que la estancia en España sea grata al famoso político belga.

El Ilustre Mahaim explicó ayer tarde una conferencia en la Facultad de Derecho de nuestra Universidad Central, desarrollando el tema «La organización internacional del Trabajo».

«Para comprender los rasgos fundamentales de la Organización internacional del Trabajo—dijo—hay que conocer la historia de la legislación internacional del trabajo. Es erróneo creer que esta Organización fué un invento de Wilson, de Lloyd George y Clemenceau. Lo que hicieron estos hombres de Estado fué acoger en la cuna de la Sociedad de Naciones un ser ya existente y con vida asegurada. Pero no lo crearon.»

El Sr. Mahaim estudió después la naturaleza jurídica de la Organización Internacional del Trabajo, explicando que es la misma de la Sociedad de Naciones.

«No se trata de un superestado, sino que tiene rasgos particulares, que la convierten en una institución original y nueva dentro del derecho de gentes.»

La Conferencia general del Trabajo, que se reúne todos los años, no es una Asamblea de diplomáticos ni un Parlamento: está compuesta por cuatro delegados de cada país, dos representantes del Gobierno y los otros dos de las organizaciones más representativas patronales y obreras.»

El conferenciante explicó a continuación cómo se elaboran y aprueban los proyectos de Convenio y el mecanismo de las ratificaciones, de las cuales se han registrado ya cerca de doscientos.

El orador terminó su disertación examinando la obra realizada hasta ahora por la Oficina Internacional del Trabajo. A juicio suyo, parece ya próximo el día en que el Convenio más importante, el de Washington, sobre la jornada de ocho horas y la semana de cuarenta y ocho, quedará ratificado por los principales Estados industriales de Europa.

POR NO PODER PAGAR UNA MULTA SE SUICIDA UN CARNICERO

Barcelona, 12.—En la casa núm. 1 de la calle del Pie de la Cruz vivía el carnicero Francisco Escayuela Casas, de setenta años, al que hace días le fué impuesta una multa de 1.000 pesetas por la Junta provincial de Abastos.

Ayer se presentó en la casa un guardia urbano para entregarle la notificación de la multa y proceder a su cobro, y caso contrario, llevarlo detenido, para lo cual esperaba a la puerta una pareja de Seguridad.

Escayuela cogió el documento, y sin que el guardia pudiera evitarlo, abrió un balcón y se arrojó por él al terrado de la casa núm. 50 de la calle del Carmen.

Quedó muerto en el acto.

El móvil del suicidio parece que ha sido la falta de dinero para pagar la multa.

En el mercado de la Boquería ha causado penosa impresión este suceso.

La dictadura griega

Pangalos triunfa

Atenas, 12.—En las elecciones presidenciales celebradas ayer, el general Pangalos ha obtenido, como se suponía, una mayoría aplastante.

¿Un movimiento revolucionario? París, 11.—Comunican de Atenas que ha estallado un movimiento revolucionario contra la dictadura del general Pangalos.

El foco de la revolución está en Salónica, de donde partieron 5.000 soldados al mando del comandante Karafucas, ocupando varias posiciones de los alrededores.

Los rebeldes han pedido la dimisión del dictador y el nombramiento de un Gobierno presidido por el almirante Conduriotis.

Detención de los insumisos. Salónica, 11.—Todos los oficiales rebeldes han sido detenidos.

Se espera de un momento a otro la llegada de una división de la flota.

EL CRIMEN DEL BOXEADOR

Entierro de la víctima

Valladolid, 12.—Anteayer se efectuó el entierro de D. Mariano Rivero, al que asesinó su hijo Ricardo.

Practicada la autopsia del cadáver, de ella se desprende que el Sr. Rivero recibió hasta veinte mazazos. La muerte debió de ser horrible, pues en el almacén donde se consumió el delito hay varios regueros de sangre.

Al entierro asistió mucho público, pues el finado gozaba de generales simpatías.



EL DOCTOR MAHAIM (X), AL TERMINAR LA NOTABLE CONFERENCIA QUE DIÓ AYER EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL (FOL. ALFONSO.)

LOS VEHICULOS

Un hombre muerto por un autobús

El autobús núm. 72, que guiaba al chofer Felipe Ducazal, arrolló el domingo, en la plaza de Leganitos, a un hombre, como de unos cincuenta años, moreno, con bigote recortado y pantalón de pana.

El atropellado fue conducido a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde los médicos de guardia le apreciaron lesiones tan graves que de resultas de ellas falleció a los pocos momentos.

El Juzgado de guardia, que se personó en el lugar del suceso, instruyó las oportunas diligencias, ordenando la detención del chofer y el traslado del cadáver al Depósito Judicial.

El cadáver no ha podido ser identificado hasta ahora.

En el Hospital del Niño Jesús ingresó, gravemente herido, el niño de siete años Juan Manuel Guardado Suárez.

Manifestó que las heridas se las había producido un automóvil, al atropellarse, en el paseo de Santa Engracia.

Por un tranvía de la línea Sol-Ventas fue atropellado, en la calle de Alcalá, el niño de catorce años Eduardo Escorial Benito, que vivía en la calle de Alcalá, núm. 102, el cual sufrió varias heridas de pronóstico reservado, de las que fue asistido en la Casa de Socorro del distrito.

El conductor del tranvía, Cecilio Grande, quedó detenido, pasando a la presencia judicial.

LA PAZ DEL CAMPO

Un enjambre de abejas ataca a tres campesinos y les mata las caballerías

Zaragoza, 12.—Cuando regresaban del monte con dirección al pueblo de Aragón los vecinos Manuel Artigas, su hijo Pablo y Lucio Vidal, fueron sorprendidos por una nube de abejas, que les envolvió materialmente.

Impugnados los tres hombres para defenderse del tremendo ataque, se dieron a la fuga, envolviéndose la cabeza con mantas, y fueron a refugiarse en una cueva distante unos dos kilómetros del lugar del suceso.

Entretanto, el enjambre caía sobre las caballerías, y a los pocos minutos moría la que se hallaba entre las varas del carro.

Las otras dos rompieron los atalajes y huyeron, desbocadas, perseguidas por las abejas, hasta que, al fin, murieron también al caer por un precipicio.

Los tres hombres llegaron por la noche al pueblo y costó gran trabajo reanimarlos. Estaban como locos y presentaban numerosas heridas y gran tumefacción.

LOS TEATROS LATINA

«Seis personajes en busca de autor», «comedia por hacer», de Luigi Pirandello

La célebre comedia de Pirandello «Seis personajes en busca de autor», la admirable «comedia de faros» y estupidamente hecha—del gran dramaturgo italiano, obtuvo ayer en español un éxito satisfactorio. El gran público de la Latina—cuya impresión nos interesaba anoche sobre todo—experimentó hasta donde era posible toda la emoción puramente cerebral y literaria que la obra podía proporcionar, y aplaudió siempre al final de cada acto y aun en medio de la representación de ciertas escenas.

En cuanto a la interpretación, hay que aplaudir—como el público lo hizo, y aún más—a Alfredo Gómez de la Vega, que dio a su difícilísimo papel, de «principal persona dramática», un admirable relieve, un valor artístico de primer orden. Y eso que luchaba, para con muchos de nosotros, con el recuerdo imborrable del gran actor italiano Almirante, creador del personaje.

Justo es alabar también a la señora Morla, infatigabilísima en la concepción y en la realización de su tipo, y al Sr. Valenti en el suyo.

Mimí Aguilera, en cambio, parece caer en el victo señalado por el autor en los actores de querer que los personajes se amolden a ellos y no ellos a los personajes. Se pasa de actriz, en una palabra, tiene, con todo, momentos de completo acierto, realmente admirables.

y el teniente de Ingenieros del regimiento de Aerostación D. Antonio Prados Peña.

El eraldo Bruselas-Dongo-Bruselas Bruselas, 12.—Los aviadores belgas que han efectuado el «raid» Bruselas-Congo-Belgrado-Belgas salieron esta mañana de Belgrado, donde se vieron obligados a aterrizar a causa del mal tiempo, cuando se proponían llegar a Bélgica, para donde habían partido en vuelo directo desde Atenas, a las ocho y media de la mañana.

A las dos y media de la tarde los aviadores llegaron al aeródromo de Bruselas, siendo recibidos por los reyes, la familia real, las autoridades militares y civiles y un público numerosísimo, que les tributó un recibimiento caluroso, ovacionándolos y aclamando a Bélgica y a la aviación belga.

El Cairo-El Cabo El Cabo, 12.—Han llegado los cuatro aviópala nos británicos que realizan el vuelo El Cairo-El Cabo.

Londres-Australia Batavia, 12.—Según noticias facilitadas por la Agencia Indo Pacífico, se asegura que el aviador británico Allan Cobham, que acaba de realizar el vuelo Londres-El Cabo-Londres, intentará un «raid» Londres-Australia, probablemente a fines del corriente mes de Abril.

En el proyecto de este vuelo se prevén varias escalas, una de las cuales sería Munkok (capital de la provincia de Bank).

LAMENTABLE SUCESO

Pierde a una hermanita y, desesperada, intenta matarse

Manuela Sáiz Santamaría, de diecinueve años, que presta sus servicios como sirvienta en la calle de Santa Isabel, número 53, salió de paseo ayer domingo, en unión de una hermana y suya, de algunos años de edad, llamada Marima.

En la calle se les agregó el novio de la primera, y juntos los tres marcharon a un cine, donde pasaron la tarde. Al salir se les perdió la pequeña.

Desesperada la muchacha, marchó a la casa de sus señores, y allí preguntó si había ido su hermana. La respondieron negativamente, y Manuela fue de nuevo a la calle, donde, después de vagar más de una hora por un sitio y por otro, no dió con la niña. Sin saber qué hacer, y presa de gran excitación, regresó al domicilio, y, en un momento de crisis nerviosa, abrió una ventana y se arrojó al patio de la casa.

Recogida por varias personas, fue llevada a la Casa de Socorro, donde los médicos le apreciaron gravísimas heridas en todo el cuerpo. Ingresó en el Hospital.

La hermanita apareció a poco, diciendo que se había ido a casa de algunos parientes.

DILIGENCIAS JUDICIALES

El crimen de la calle de Tabernillas

Actuaciones de los Juzgados civil y militar El juez militar, D. Pedro Moreno Muñoz, con el secretario, Sr. Egea, y el juez del distrito de la Latina, Sr. Tames, teniendo como secretario al Sr. García Inés, estuvieron trabajando conjuntamente durante todo el día del domingo.

Ambos Juzgados tomaron declaración al dueño de la taberna donde tuvo origen el crimen y a los individuos que acompañaban a la víctima, José Alvarez. Estas declaraciones carecieron de importancia.

También declaró el sereno de la calle de las Tabernillas, Juan Fernández, quien manifestó que cuando él detuvo a José Alvarez éste ya estaba herido; entonces llegó el cabo Cuccala, el cual asió una sola puñalada en la espalda a José Alvarez.

Como la víctima tenía tres heridas de arma blanca, se sospecha que los autores de las otras dos sean los detenidos Arias y Navarro.

Se ha comprobado que los legionarios Arias y Expósito están licenciados; como consecuencia de esto, han pasado de Prisiones Militares, donde estaban detenidos, a la Cárcel Modelo.

SOCIEDAD DE JARDINEROS

Notable conferencia de García Romero

La Sociedad de Jardineros y Horticultores de Madrid La Gardenia ha organizado, en beneficio de la mayor cultura de sus socios, una serie de conferencias sobre temas de horticultura y jardinería, a cargo de prestigiosas personalidades especializadas en la materia.

Tuvo particular empeño la mencionada Sociedad en que el primero de estos actos cortiera a cargo del ingeniero agrónomo, profesor de la Escuela Especial del Campo y querido compañero nuestro de Redacción D. Antonio García Romero, quien, ayer tarde, en el salón de conferencias de la Escuela Normal de Maestros, desarrolló, ante un atento y numeroso auditorio, el tema «Flores y semillas».

García Romero, en forma tan clara como precisa, con absoluto dominio del asunto, y auxiliándose, para mejor hacerse comprender, de dibujos y de modelos de flores, hizo un detenido análisis de estas últimas, siguiendo paso a paso su evolución hasta llegar a la formación de frutos y semillas.

La importancia de la calidad de la semilla en el cultivo, las precauciones que deben adoptarse como garantía de su pureza y resultados, los factores que debe ofrecer el medio «tierra» para la más pronta germinación del grano o semilla, ocuparon el final de su amena charla, seguida con interés creciente y premiada a su terminación con nutridos aplausos.

Las últimas palabras del documentado conferenciante fueron para abogar por el establecimiento en Madrid y otras capitales de Escuelas o cursos periódicos de jardinería y horticultura, a cargo de los Municipios, y para estimular la iniciativa y el esfuerzo de los jardineros españoles, que deben buscar en Andalucía o Levante «la Niza», que evita en lo posible ser tributarios del extranjero, y que están obligados a corresponder a la devoción creciente del pueblo por las flores, haciéndolas cada día más bonitas y más baratas.

Tiembla la tierra en Vizcaya

Bilbao, 12.—Comunican del pueblo de Piestra que en aquel término se registraron en la madrugada última casi seguidamente dos movimientos sísmicos, acompañados de detonaciones. Se produjo en el vecindario gran alarma, pero no pasó más, afortunadamente.

La fiesta nacional

EN MADRID.—Suspensión de la corrida La corrida de Beneficencia, anunciada para el domingo, fue suspendida a causa del mal estado del medio. También ayer se suspendió por la lluvia perlinazo que cayó durante la mañana.

La suspensión del domingo estuvo a cargo de los toreros, pues la presidencia, que debió suspender la fiesta a la hora de hacerse el apartado, no quiso tener esa consideración para con el público y obligó a los aficionados a concurrir a la plaza con mal tiempo de aire y el cielo tan cubierto de nubes que no tardaron mucho tiempo en descargar copiosamente sobre Madrid. Los toreros, dando una prueba de respeto al público, no quisieron torrear en aquellas condiciones, ya que en el caso más favorable de haberse lidiado los ocho toros, el estado del ruedo, y, sobre todo, el viento arrachado que soplabá, hubieran impedido todo lucimiento, y, además, que era lo más probable, la corrida se hubiera limitado a la lidia de dos o tres toros, con la consiguiente molestia para el público, que había pagado tan altos precios por las localidades.

La corrida, si el tiempo lo permite, se celebrará esta tarde.

EN BARCELONA.—Paradas, Armillita y Niño de la Palma.—Toros del duque de Veragua. Barcelona, 12.—La Plaza Monumental está a mitad. La gente se ha retirado por el día lluvioso.

Primero.—Mansote. Paradas lo recoge con varios capataces por bajo. Con poder y sin bravura admitió cuatro varas. Con el trapo rojo hace Paradas una faena desconfiada con la derecha y por la cara.

Mata tres veces el brazo, y termina descabellando al segundo intento. (Pitos.) Segundo.—Bravo. Armillita lancea con ambas manos para fijar.

El toro acude con prontitud a los montados, echando oportunos los diestros. Armillita clava tres pares y medio superiores. (Ovación.) La faena de muleta es vistosa con la derecha; hay algún pase bonito. Mata de un pinchazo y una entera. (Ovación y oreja.)

Tercero.—Bravo. Niño de la Palma lo fija con varias verónicas ocididas. (Palmas.) En el primer quite sale colgado de un pitón, retirándose a la enfermería. La herida es leve, y después de banderillar vuelve Niño de la Palma al ruedo y muleta desconfiada y con visitas al alfil, matando de una desprendida.

Cuarto.—Mansurrón. Paradas torrea con ambas manos, véndose el bicho. La faena con la franja es mala y medrosa. Con ventaja clava una delantera y descabella a la tercera. (Pitos.) Quinto.—Bravucón. Después de unos lances sencillos de Armillita, el de Veragua se arranca cuatro veces, desmontando.

Atricia la lluvia. Armillita clava un par y medio regulares. Previos unos pases por la cara y huyendo, clava Armillita un pinchazo atravesado. Más pases de igual marca para otro pinchazo, tres sangrias más a paso de banderillas, doblando el toro aburrido. (Pitos al matador.)

Sexto.—Bravito. Unos lances vulgares de Niño de la Palma filan al toro. El matador clava medio par bueno. Niño de la Palma aprovecha las buenas cualidades de la res y lo pasa confiado y reposado, intercambiando un natural bueno. Un pinchazo, media, otra media tendida y un descabello.

EN VALENCIA.—Toros de Concha y Sierra. Niño de la Palma y Chaves Valencia, 12.—Se ha celebrado la corrida organizada con motivo de la festividad de San Vicente.

Primero.—Negro zaino.—Toma cuatro varas por tres caídas y ninguna defunción. Niño de la Palma hace una faena breve y de aliento para una estocada caída.

Segundo.—Negro bragado. Aguenta tres varas por otras tantas caídas y dos caballos muertos. Chaves hace una faena cerda y artística. Muchos pases son coreados con oír. Entrando bien da una estocada entera y descabella. (Ovación.)

Tercero.—Berrondo en cárdeno. Niño de la Palma veroníquea muy bien y es ovacionado. El toro, que parece bravo, se rompe la pata izquierda y es retirado al corral.

El sustituye el que había de lidiarse en quinto lugar, castaño chorreo y con mucho poder. Entre una lluvia torrencial hace el Niño de la Palma una faena de aliento para dos pinchazos, media caída y un descabello.

Cuarto.—Cárdeno. Chaves lancea por verónicas parado y bien. Muleta muy valiente y artista para una estocada superior. (Ovación.) La lluvia arrolla y se suspende la corrida.

EN ZARAGOZA.—Lorenzo Franco, Félix Rodríguez y Cándido Tielbas.—Novillos de Felipe Bartolomé Zaragoza, 12.—Con buena entrada se celebró la novillada anunciada.

Primero.—Lorenzo Franco da unas verónicas regulares. Con la muleta torrea vulgar y mata de una estocada caída.

Segundo.—Félix Rodríguez veroníquea con gran estilo. (Ovación.) En un quite se adorna extraordinariamente y se le ovaciona.

Con la muleta hace una faena fácil y excepcional, dando naturales, de pecho y otros meritosísimos. (Ovación.) Entrando recto mata el estoque en lo alto. (Ovación, vuelta y oreja.)

Tercero.—Tielbas torrea valiente con el capote. Cogió los palos y prendió dos pares buenos. (Palmas.) Con la muleta torrea deslucido para varios pinchazos. (Un aviso.)

Cuarto.—Franco lancea para fijar. Con la muleta hace una faena valiente para cuatro pinchazos y una entera.

Quinto.—Se declara manso a las primeras de cambio. Félix consigue sujetarle con el capote a fuerza de consentirle, y después se luce con una serie admirable de verónicas. Empuja la muleta y también a fuerza de consentir domina al buey con valor e inteligencia. La faena va aumentando en mérito hasta hacerse completa de arte y dominio. Ejecutando perfectamente el volapié, deja una entera en lo alto, que mata al segundo. (Ovación grande, dos orejas, rabo, vuelta y salida a los medios.)

Sexto.—Tielbas torrea valiente por verónicas. Con la muleta no consigue lucirse, y mata de media estocada peppendicular.

Félix Rodríguez fué sacado en hombros.

EN VALENCIA.—Alpargaterito, Niño de Valencia y Gitanillo de Triana.—Novillos de Conradi Valencia, 12.—Primero. Alpargaterito torrea deslucido.

Alpargaterito hace una faena movida y le suelta un estocazo defectuoso. (Pitos.) Segundo.—Es protestado. Niño de Valencia se abre de capa, y al segundo lance le alcanza el morucho, volteándole sin consecuencias.

Niño de Valencia muletea con valentía, pero sin lucimiento, y deja una estocada caída.

Tercero.—Manso. Es retirado al corral.

Al sustituto, Gitanillo lo lancea regularmente. Con la muleta está valiente y acaba con media buena.

Cuarto.—Alpargaterito lo torrea regularmente, y con la muleta trata de recogerlo, siendo alcanzado, volteado y cornecado, quitándose el hermano del diestro.

Alpargaterito es retirado a la enfermería. Niño de Valencia, demostrando miedo, es deslucido del bicho, largándole media tendida y varios pinchazos. (Pitos.) Quinto.—Niño de Valencia lancea bien y hace unos quites soberbios. Brinda desde el centro de la plaza, y con valentía trata, borrando la mala impresión de su anterior faena. Prende un pinchazo y media estocada caída que basta. (Palmas.)

Sexto.—Gitanillo de Triana veroníquea bien, aguantando tarascadas. Con la muleta está breve y con el estoque cobra una estocada de efecto rápido. (Palmas.)

Parte facultativo «El diestro Vicente Clemente (Alpargaterito) presenta una contusión con escoriación en la cara anterointerna tercio medio del muslo izquierdo, con intensa conmoción cerebral. Prognóstico reservado.»

EN GRANADA.—Carlos Sussoni, Vicente Barrera y Mariano Rodríguez.—Novillos de López Plata Granada, 12.—Sussoni torrea superiormente. (Ovación.) Coge los palos y pone tres pares que se ovacionan. Con la muleta hace una faena valiente y adornada. (Palmas.) Un gran pinchazo y una superior. (Ovación y vuelta.)

Segundo.—Vicente Barrera se luce torreado por verónicas. (Ovación.) Con la muleta realiza una faena emocionante por naturales, de pecho y de la firma. (Ovación y oír.) Da dos pinchazos y media que mata. (Ovación.)

Tercero.—Mariano Rodríguez lancea. Con la muleta torrea con precauciones. Con el estoque está tan mal, que el toro vuelve a los corrales. Cuarto.—Sussoni lancea superiormente. Con la muleta hace una faena valiente y adornada. Un pinchazo bueno y una estocada hasta el punto. (Ovación y vuelta.)

Quinto.—Vicente Barrera torrea por verónicas admirablemente. (Ovación.) Con la muleta vuelve a hacer otra gran faena. Un pinchazo y una superior. (Ovación, vuelta y petición de oreja.) Sexto.—Mariano Rodríguez es volteado apartadamente. Con la muleta torrea valiente, y da media estocada y dos pinchazos. (Un aviso.) Mata de una contraria.

EN Bilbao, novillos de Santos, mansos. Izárenos, Moret y Pedro Ypíña, valientes y aplaudidos. —En Algeciras. Rafael Cardona y Guillermo Martín lidiaron novillos de Gallardo, que fueron bravos.

Rafael Cardona tuvo una gran tarde torreado y matado y fué ovacionado. Cortó las dos orejas y el rabo de su segundo y fué sacado en hombros. Martín, valiente y aplaudido. —En San Fernando. Novillos de Surge, grandes y mansos.

Leopoldo Blanco, superior en todo. Cortó la oreja y salió en hombros. Rebulina, valiente, pero ignorante. Con el estoque, desgraciado. Su segundo toro es le fué vivo al corral.

La situación en China

Pekín, bombardeado otra vez Nauen, 12.—Según la «British United Press», Pekín ha vuelto a ser bombardeado. Cayeron seis granadas en los barrios extranjeros.

De la misma fuente de origen se sabe que en los alrededores de la ciudad siguen entablando combates de importancia.

Las bombas chinas matan a ocho compatriotas Pekín, 12.—Un aeroplano aliado chino ha matado a cuatro chinos a consecuencia de las bombas que lanzó al bombardear la estación de Shi Chi Men.

Los proyectiles mataron también en otra parte de dicha ciudad cuatro personas hirieron a nueve.

Salud Ruiz, operada

Con gran pericia ha sido practicada una difícil operación quirúrgica por el joven doctor Catalina a la aplaudida artista Salud Ruiz, que desde hace algún tiempo se encontraba alejada de la escena a causa de la litiasis biliar que padecía. A las pocas horas de operada, y por su delicadísimo estado, hubo necesidad de hacerle una transfusión de sangre, a la que generosamente se prestó una hermana de la paciente.

Nuestra enhorabuena a la simpática canzonista y al habil cirujano que la devuelve al arte.

DESGRACIAS FERROVIARIAS

Una mujer muerta Badoz, 12.—En Almorchón ha sido arrollada por el tren Fructuosa Ruiz, de sesenta años, que quedó muerta en el acto.

Arrollados por el tren Sevilla, 12.—Dos trabajadores que iban en el tren mixto tuvieron la desgracia de caerse cerca de la estación del Empalme.

Uno de ellos resultó herido de poca importancia, y el otro, llamado José Navarro, fué arrollado por el convoy y sufrió lesiones gravísimas, siendo preciso amputarle la pierna derecha.

Caída con suétie Sevilla, 12.—Al atravesar el paso a nivel de la Enramadilla el joven Antonio Bellón, de dieciocho años, fué alcanzado por dos vagones sueltos de una máquina que estaba haciendo maniobras.

Los vagones le pasaron por encima, sin causarle daño alguno, pues Antonio cayó en la entrevia, y, al darse cuenta del peligro, se tendió a lo largo, apostándose contra el suelo.

EN SIERRA NEVADA CHOQUE DE TRANVIAS Granada, 12.—En la línea de Sierra Nevada y en el túnel número 2, situado entre los pueblos de Canales y Pinesgón, chocaron dos tranvías, resultando cuatro heridos, uno de ellos un súbdito inglés que se negó a dar su nombre.

Uno de los lesionados, un obrero apodado Juanillo, lo está gravemente.

El nuevo Hospicio de Madrid

Ayer se reunió el Pleno de la Diputación, presido el Sr. Salgado Bermellín, y el secretario dió lectura, una vez aprobada el acta, al pliego suscrito por los Sres. Mamolar y Alonso Orduna referente a la construcción del nuevo Hospicio o Colegio de San Fernando, como se denominará desde ahora en adelante.

El edificio quedará instalado en terreno cedido gratuitamente por el Ayuntamiento de Fuencarral, en el monte comunal denominado Valdelantías, situado a 12 kilómetros de la Puerta del Sol.

En la subasta para la construcción de las obras se fija el tipo de 10.094.427 pesetas; pero teniendo en cuenta las disponibilidades de la Corporación, se reduce esta cantidad en un 30 por 100, quedando el tipo fijado en 7.066.549 pesetas.

La subasta para la contratación de las obras se anunciará durante treinta días en el «Boletín Oficial» y en los periódicos de mayor circulación, y las obras tendrán que estar terminadas en un plazo de tres años.

A los licitadores que acudan a la subasta se les dispensa del pago del timbre provincial.

Reaparece «El Pueblo»

Llanes, 12.—El gobernador de la provincia ha levantado la suspensión indefinida al periódico «El Pueblo».

EN SALAMANCA Conclusiones de la Asamblea Agraria

Salamanca, 12.—En la Asamblea Agraria celebrada en la Diputación, en la que hubo gran concurrencia de agricultores, se acordaron las conclusiones siguientes:

Primera. Hacer ver al Gobierno la crisis cerealista, que tanto perjudica a la provincia. Segunda. Pedir la prohibición de exportar plenos.

Tercera. Solicitar la prórroga de los préstamos del Gobierno para adquisición de trigo. Cuarta. Reducción de tarifas de transportes para los cereales.

Quinta. Continuación de las labores de la Granja Agrícola Salmantina. Sexta. Ayuda del Estado para realizar ensayos de concentración parcelaria; y Séptima. Que el Estado conceda medios económicos para la repoblación forestal de la provincia.

Calendario teatral (13 Abril 1865)

A Calderón le rechazan tres autos Esto de que los empresarios, las Juntas de lectura o los directores artísticos le rechazan a uno las comedias que escribe con buena fe y a veces con sentido común no es nuevo en la historia del teatro. Lo único que han cambiado, los procedimientos; hoy la firma de un «consagrado» tiene una alta cotización, al paso que el novel ya puede presentarse con «El alcalde de Zalamea» debajo del brazo, que no conseguirá ni que se digne escucharle una lectura.

No serían tampoco muy justos los señores que tanto se ocupaban de estos asuntos; pero, por lo menos, se permitan alguna vez el lujo de dar de lado a una «primera firma», lo cual tiene evidentemente una indudable ejemplaridad.

Así se explica el hecho de que en la junta que celebró en Sevilla la Comisión del Corpus el día 13 de Abril de 1865, no solo se leyeron, sino que se discutieron y aglutinaron los méritos de los autos presentados a su examen y aprobación.

Fueron éstos—los autos—cuatro: tres nada menos que de D. Pedro Calderón de la Barca y uno de D. José Román de Peralta, sevillano de nacimiento y poeta que, ni aun visto a través de los cristales de aumento del paisanaje y el puntillito del honor regional, podía sostener la comparación con el autor de «El médico de su honra».

En esta junta se dió el caso peregrino de que, llegado el momento de votar cuál de los autos se había de representar en la fiesta del Corpus obtuvo mayor número de sufragios—seis contra cuatro—el de Román, en atención, no ya a sus merecimientos, sino a su novedad evidente. El Sr. Calderón de la Barca se había permitido el lujo de enviar a esta especie de certamen tres composiciones originales, aunque ya conocidas por haber sido representadas en otras ciudades; tres «refritos» que diríamos hoy.

Solo elogios y parabienes efusivos merecen aquellos jueces por su criterio de independencia y por su audaz y ejemplar resolución, que pudo muy bien tomarse en el siglo XVII; pero los cuales se hubieran visto negros en el XX para admitir una comedia de Pérez—el autor (desconocido) y rechazar, de paso, una de Fulano, de Mengano o de Perengano, que son chequeos a la vista y en blanco, aunque los méritos literarios de Fulano, de Mengano o de Perengano no aventajan ni igualen a los de D. Pedro Calderón de la Barca.

¡Ah! y conste, para que ningún malicioso vea en esto anagaza, que a mi no me ha rechazado ninguna comedia, por la sencilla razón de que no se la he ofrecido a nadie, y por ahora no pienso en ello.

V. TAMAYO

CONDENA

El hombre que mató a su hijo

Bilbao, 12.—La Sala segunda de la Audiencia ha condenado a cadena perpetua a Andrés Cortejarena, que mató a su hijo Manuel.

EN VALLADOLID

La Masa Coral Madrileña

Valladolid, 12.—El concierto dado por la Masa Coral de Madrid en el teatro Calderón ha constituido un éxito rotundo y clamoroso. La Prensa local dedica calurosos elogios a la selecta agrupación y a su ilustre director, Benedito. En el concierto intervino también, de un modo excelente, la Coral Vallisoletana.

Ayer tarde fueron despedidos los madrileños con iguales muestras de afecto y entusiasmo que recibieron a su llegada. Hubo muchos aplausos y vivas, y en los andenes estuvieron también a despedirlos el gobernador civil, Sr. Verduguer, el alcalde, Sr. Moliner, y muchos concejales.

LA VIDA DEPORTIVA

BALOMPIE

La selección militar madrileña vence a la de Lisboa

Por cuatro a dos

La contienda que compulsa el valor balompédico de las guarniciones de Lisboa y Madrid sirve para que vaya en aumento la hermandad entre los dos países vecinos. Cada vez que se enfrentan lusitanos y madrileños surge la cordialidad, el afecto que existe entre estas dos naciones hermanas.

Una muestra de ello es el partido que anteayer jugaron en el campo de la carretera de Chamartín, y que puso de manifiesto una vez más la verdad de nuestro aserto.

La pelea dió una victoria justa a los españoles; pero no por ello a sus adversarios se les consideró como vencidos.

El encuentro tuvo el marco adecuado, a pesar de la inclemencia del tiempo, que estuvo a punto de estropearlo a la fiesta. Los aficionados madrileños llenaron el amplio graderío del campo con el decidido propósito de darle la importancia que merecía.

Los equipos portugueses, por otra parte, tampoco nos visitan con la frecuencia que antaño, y, por tanto, se presentaba la ocasión propicia de admirar los progresos conseguidos por este deporte en Portugal.

Tampoco habían ido muy desahucados los encargados de formar el equipo madrileño. Su composición sobre el papel no merecía ni el más leve reproche, y, por el contrario, se presentaba la ocasión de ver el rendimiento que actualmente dan nuestras mejores individualidades, los jugadores que en su época destacan en uno y otro partido como valores de primera fila.

Con estos alicientes, la lúchaba se presentaba interesantísima, a pesar de que no sean los encuentros en que compiten selecciones en los que se logra una técnica más depurada.

Poco antes de las cuatro y media irrumpen en el campo de juego los madrileños. No transcurren muchos minutos sin que aparezcan los lisboetas. Los dos equipos son recibidos con una prolongada ovación.

Los equipos, a las órdenes del entusiasta aficionado Menéndez Rocamora, se alinean en la siguiente forma:

Lisboa.—Roquete; Ferreira, Vieira; D'Almeida, Augusto Silva, Cesar; Joao dos Santos, Goncalves, Joao Francisco, Rodrigues.
Madrid.—Martínez; Escobal, Quesada; Mejías, Helguera, Serrano; Marín, Golburu, Monjardín, F. Pérez, Olaso.

Previamente, los dos capitanes—Vieira y Escobal—se saludan con la fórmula de ritual, patentizándose el afecto de los contrincantes. Inmediatamente da comienzo la pelea, iniciando el juego los forasteros.

El avance de los portugueses pronto es malogrado y da lugar a que Olaso centre con buen temple, viéndose obligado Roquete a intervenir, despejando a córners.

Nuestros jugadores se muestran algo desconcertados ante el empuje de los adversarios, que encuentran fácil el camino por la poca resistencia que les oponen los medios. Serrano, bajo de juego, deja a Silva en situación de interceptarse repetidas veces. Esto da como resultado varios centros peligrosos.

A los nueve minutos, Joao Francisco remata uno de los antedichos centros, consiguiendo el primer tanto de la tarde.

Los militares madrileños siguen sin conseguir contrarrestar el empuje de los de Lisboa. Ello se traduce en un dominio de los portugueses, que se desenvuelven con mayor facilidad por el ala derecha, dada la pobre actuación de Serrano. Dos Santos envía ciertos tiros a la puerta de Martínez, que éste repele en algunos momentos con apuro.

Cesar es sustituido por Víctor Hugo Tovarés, por haber sufrido un golpe en la mandíbula. Inmediatamente ocupa de nuevo su puesto.

Al fin, parece que los madrileños van entrando en juego, y poco a poco todas sus líneas consiguen dar mayor rendimiento. Debido a ello el juego se nivela, y más tarde pasan de dominados a dominadores.

Se suceden los saques de esquina contra nuestros visitantes, que Monjardín remata bien, pero sin suerte; lo mismo que un buen tiro con la izquierda que envía poco después.

Roquete se ve asediado por los constantes remates de los atacantes madrileños; pero la providencia malogra las inteligentes jugadas que realizan Golburu y Monjardín. Hasta los treinta y tres minutos Monjardín no consigue forzar la puerta de Roquete con un tiro primoroso.

El delantero centro madrileño tiene una de sus mejores tardes. Sus intervenciones son constantes y van acompañadas de continuos aciertos. El segundo tanto de los españoles no se hace esperar, Monjardín lo consigue.

A pesar del entusiasmo y del ardor que ponen los contrarios, no logran volver a dominar en lo que resta del primer tiempo. Por el contrario, Vieira, sobre todo, tiene que cortar continuos avances de los madrileños.

A poco de comenzar la segunda parte, Monjardín se ve precisado a retirarse por sufrir una lesión en un tobillo. La retirada es breve, y de nuevo vuelve a ocupar su puesto, si bien no da el rendimiento que en el primer tiempo, sin duda alguna, por resentirse.

Helguera, que sirve continuamente balones a sus delanteros, tiene una actuación inmejorable. Debido a ello, los avances de sus compañeros son continuos. En uno de ellos, Golburu larga un potente tiro esquinado con la izquierda que se traduce en el tercer tanto para su equipo. Han transcurrido doce minutos de juego.



DEL PARTIDO LISBOA-MADRID.—LOS JUGADORES LUSITANOS QUE CONTENDIERON CON LOS MADRILEÑOS

La trípleta central del equipo madrileño resulta casi infranqueable por conseguir Serrano cortar las combinaciones que se inician por su lado.

No obstante, en uno de los ataques enemigos Quesada cede un saque de esquina, que tira acertadamente Silva. Goncalves, bien situado, remata la jugada de cabeza, consiguiendo el segundo para los lisboetas.

Los madrileños presionan de nuevo. Marín remata de cabeza un buen pase adelantado de Helguera. El quinteto madrileño se entiende ahora admirablemente, aunque ahora resulta más eficaz la labor realizada por el ala izquierda.

Martínez, oportunamente corta un centro de Silva que Goncalves hubiera podido rematar.

Antes de que finalice la lúchaba consiguen los locales un tanto más. Mejías pasa a Monjardín y éste lo hace seguir a Golburu por encima del defensa con tal precisión, que el delantero gimnástico no tiene nada más que empalmar.

A pesar de tener casi asegurada la victoria

Barcelona, el Comité nacional, representaciones de los Clubs madrileños, de la Federación del Centro, de la Prensa y los equipos contendientes.

A los postres hicieron uso de la palabra los Sres. Olave, Melio Barreto, Duyos, Castro, el presidente de la Comisión Municipal de Lisboa y D. Augusto Barcia.

Excursión a Toledo

Toledo, 12.—En automóviles llegaron el equipo militar portugués y la Comisión de jefes y oficiales que les acompaña.

Visitaron la Escuela de Gimnasia, los principales monumentos y la Academia de Infantería, donde les fué ofrecida una comida, regresando a Madrid mediada la tarde.

El Pardiñas, campeón

El simpático Club de Pardiñas ha conseguido el campeonato regional de segunda categoría, grupo A, al vencer el domingo al Ariñ, por dos a cero.

Los ganadores fueron: Maroto, Cano-Hueta, C. Rodríguez-Salamero-Vicente, Daniel-Fernández-Antonio-Beltrán-Rabanal.

Hicieron «goals» Beltrán y Rabanal.

La Gimnástica en Valencia

Valencia, 12.—El equipo madrileño ha causado excelente impresión en el público, ya que a pesar de la falta de Golburu, su principal elemento perforador, ha marcado tres «goals» de inmejorable ejecución y dominado al Valencia por completo en la primera parte, que ha terminado con un resultado de dos a cero a su favor.

El Valencia, en el segundo tiempo, ha realizado un esfuerzo verdaderamente formidable, consiguiendo cuatro tantos, y con ellos la victoria, que le ha sido disputadísima por los madrileños, que aún lograron un nuevo «goal», al rematar Uribe (R.) un centro de Salas.

Ródenas, Montes II y Roca, éste de «penalty», han conseguido los «goals» del Valencia, y Lozano, de un magnífico «chut» y de un gran cabezazo, ha marcado los dos primeros tantos de la Gimnástica.

La gran rapidez en la realización de las jugadas y la codicia en el juego de los gimnásticos han llamado poderosamente la atención del público, que juzga a este simpático equipo, por verdaderamente amateur, capaz de co-dearse con los mejores de España.

Ha arbitrado, bien, Leonarte.

Valencia, 12.—En el campo de Mestalla se jugó hoy el segundo partido entre el Valencia F. P. y la Gimnástica, de Madrid, venciendo la Gimnástica por un «goal» a cero.

Granizo paró un «penalty» tirado por Reyes. A causa de la lluvia el «match» se suspendió cuando faltaban treinta minutos de juego.

El Racing, en Zaragoza

Zaragoza, 12.—El Iberia ha derrotado al Racing, de Madrid, por tres tantos a dos, después de un partido en el que los aragoneses estuvieron dominando casi todo el «match».

El Iberia se reforzó con elementos del Huesca. El Racing madrileño alineó reservas.

El Deportivo de la Coruña, vencedor

Coruña, 12.—En Riazor se jugó un «match» entre el Deportivo de la Coruña y una selección de Pontevedra, venciendo los coruñeses por tres tantos a dos.

Gopá Lavern

Barcelona, 12.—En el campo del Europa tuvo lugar el partido que debían jugar los equipos del Europa y del Barcelona para adjudicarse la copa ganada a los uruguayos en la pasada temporada por una selección de ambos.

Como se esperaba, el «match» fué emocionante, dando lugar a un lleno absoluto en el campo, a pesar de la desapacible del tiempo.

El Europa consiguió su «goal» a los pocos segundos de iniciado el juego, en una avanzada motivada por fallo de Walter. Este jugador, después de este momento, en que fué causante del tanto, tuvo una tarde enorme de eficacia y seguridad, siendo el mejor sobre el terreno. El «goal» fué marcado por Olivella, recogiendo un pase de Cros.

Durante todo el primer tiempo, el dominio fué absoluto por parte del Barcelona. Sin embargo, no consiguieron ningún «goal» por falta de inteligencia de Scarone con sus compañeros. Scarone, por su parte, tiró dos excelentes «chuts» al larguero.

En la segunda parte Samitier fué el encargado de marcar el empate, recogiendo inverosímilmente de cabeza un pase de Elias, y cuando faltaban pocos minutos para terminar, Scarone logró el tanto del triunfo en una buena avanzada individual motivada por pase adelantado de Samitier.

Durante el último cuarto de hora, el Europa



Monjardín, el gran jugador madrileño, que tuvo anteayer una de sus mejores tardes. (Caricatura Herrerós.)

los madrileños con la diferencia de dos tantos, no pierde interés la competición por el ardor con que actúan los de Lisboa.

El encuentro resultó interesantísimo. Frente a un equipo entrenado y perfectamente preparado—el lusitano—vimos a un «once» plebético de entusiasmo y con un ardor inextinguible—el español.

El juego realizado por los bandos que lucharon anteayer es difícil de igualar aun por aquellos equipos sociales que por la acción del tiempo llegan a lograr una unión perfecta en todos sus elementos y en todas sus líneas.

La actuación de los dos «onces» tendió toda la tarde a buscar el máximo rendimiento del conjunto, dejando a un lado la labor individual. Y en esta forma es como se labró un juego en tratamiento, vistoso.

La iniciativa personal se limitó en todo momento a lograr una técnica más depurada.

Los portugueses lograron una gran regularidad en el desarrollo del partido. Todos actuaron con igual empeño, y si se tratase de destacar a alguno habría que hacer mención del veterano Vieira.

Monjardín tuvo un primer tiempo admirable. Su actuación difícilmente podrá ser superada. Le siguió en méritos Golburu, que consiguió entenderse con él a la perfección.

ARTAUX

Un vino de honor

Después del partido, los jugadores de ambos equipos, la Prensa y diversas personalidades relacionadas con el deporte asistieron a un vino de honor con que el Madrid les obsequió.

El banquete de la Federación

Por la noche, la Federación Nacional Invitó a los equipos con un banquete, al que asistieron representaciones de los Cuerpos de la guarnición; el ministro de Portugal, Sr. Melio Barreto; el capitán general, el alcalde de Madrid, el presidente de la Cámara Municipal de Lisboa, los tenientes coronales del ejército portugués Castro y Popper, el teniente coronel Duyos, presidente de la Comisión organizadora, D. Augusto

CICLISMO

La carrera de la U. V. de Tetuán

Manuel Fernández, vencedor

El domingo, y sobre un recorrido de cien kilómetros (Madrid-Guadalupe-Madrid), tuvo efecto la segunda prueba de la carrera organizada por la Unión Velocipédica de Tetuán.

No obstante el mal estado de la carretera, tomaron la salida catorce concursantes.

Primero, Manuel Fernández, los cien kilómetros en 3 h. 40 m. 1 s.
Segundo, Manuel López, en 3 h. 40 m. 1 s. 1/5.
Tercero, Feliciano Gámez, en 3 h. 47 m.
Cuarto, Agustín del Hierro, en 3 h. 52 m. 30 s.
Quinto, Francisco Castaño, en 4 h. 4 m.
Sexto, Victoriano Torres.
Séptimo, Nicolás Boos.
Octavo, Eduardo Valverde.
Noveno, Miguel Barlotomé.
Décimo, Manuel Paz.

Eliminatoria en Vitoria

Vitoria, 12.—En el velódromo tuvieron lugar, a las cinco de la tarde, las carreras ciclistas eliminatorias para la final del campeonato vasconavarro de velocidad, que se celebrará el domingo próximo, y de la que es organizador el diario «Euzkadi».

Las pruebas preparatorias fueron presenciadas por el delegado de la U. V. E. y dirigidas por el redactor especializado en ciclismo de dicho periódico, D. Manuel Serdán.

Tomaron parte en ellas los más destacados corredores de Vizcaya, Alava, Guipúzcoa y Navarra.

A continuación verificáronse carreras de persecución, rivalizando en primer lugar los vizcaínos Narzalza, Vidaurrez, Sarrano y Domingo Ibarra; luego, los alaveses Juan Baulesta Vallejo, Arturo Vallejo, Alejandro Ortiz de Urbina y Ramón Ochoa, y, por último, los navarros Alcega, Meza, Arza y Barbás.

Los seis días de París

París, 12.—El equipo francés Wabst-Lacquehay ha ganado la carrera ciclista de los seis días, con un recorrido total de 8.323 kilómetros.

VIAJES MARSANS

BARCELONA Rambla de Canaletas, 2 y 4
MADRID Carrera de San Jerónimo, 43
SEVILLA Calle Tetuán, 16
VIGO Calle Urzáiz, 2

BILLETES DE FERROCARRILES
PASAJES MARITIMOS
EXCURSIONES - PEREGRINACIONES
INFORMES GRATUITOS

Carreras de caballos

La reunión de anteayer

Los resultados de las carreras corridas anteayer fueron:
Premio Barcelona (carrera de venta) 2.000 pe

Gasolina P. P. P.
Petróleo Porto-PI
MADRID



DEL PARTIDO LISBOA-MADRID.—UNA BUENA PARADA DE MARTINEZ (Fotografía Alfonso.)

Motocicletas DOUGLAS
121 RECORD DE ESPAÑA
Son insuperables
SANCHEZ QUINONES
Alberto Aguilera, 14. Teléfono 1.342 J.
MADRID

ACADEMIA AMERICANA
DE AUTOMOVILISMO
Profesores ambos sexos
GENERAL ORAA, 62

Por 25 pesetas
Pinte usted mismo su automóvil, con
Esmalte "NORWESCO"
Accesorios para automóviles a los precios
más bajos
CASA RODRIGUEZ PORTELA
GENOVA, 9, MADRID

NOTICIAS

se las 1.600 metros: 1. «Lebrador», 58 k., del marqués de Viana (Lyne); 2. «Brownie», 56 k., de E. Motta (Leforeshter); 3. «Grosses», 60 k. (Belmonte), N. c. Dos cuerpos y medio, dos y medio, un cuerpo; 48 s. Apuestas: ganador, 7 pesetas; colocados, 7,50 y 6,50 pesetas.

Ayuntamientos.—Madrid 1868, 90,00; Exprs interior 1909, 90,00; s. c.; Villa Madrid 1918, 85,75; Sevilla, 95,25, s. c.
Garantía Estado.—Transatlántica 1925, 93,90; Crédito Local, 98,30.

Soledad Española de Hidrología Médica.—Esta Sociedad celebrará sesión científica hoy martes, en el local del Colegio de Médicos. La entrada es pública.
«La vida universitaria en Inglaterra».—Sobre este tema dará una conferencia organizada por el Circolo «Luis Vives», el catedrático D. Miguel Herrero García, actualmente profesor de la Universidad de Cambridge.

BIBLIOGRAFIA
SI NO HA LEIDO USTED
Rosa de carne
POR
Artemio Precioso
apresúrese a adquirir esta magnífica novela, que está obteniendo el mayor éxito de librería, registrado desde hace muchos años.

Correo de teatros
FONTALBA.—A precios populares, esta tarde y miércoles, noche, «Los celos me están matando», la más divertida comedia de Arniches, Paso y Estremera. Esta noche, el último gran éxito de Muñoz Seca y Pérez Fernández, «La cabalgata de los Reyes», Butaca, 3 pesetas.

OTROS ACTOS DEPORTIVOS

ATLETISMO
Las pruebas del Montepío Comercial
El domingo, en la Rosaleda del Retiro, se celebraron las anunciadas pruebas organizadas por el M. C. e. I. M.

OTRAS BOLSAS
Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Interior de Ind. y Com.)—Interior 4 por 100, 67,65; Exterior 4 por 100, 81,70; Amortizable 5 por 100, 102,00; 9,75; ídem 5 por 100, 101,7; 9,375; Marmacos, 5 por 100, 1910, 78,35; Banco Español del Río de la Plata, 55,00; Banco Hispano Colonial, 69,00; Banco de Barcelona, 25,00; Crédito y Docks, 19,00; F. C. Norte de España, 460,50; M. Z. A., 437,00; Orensé, 23,85; Obligaciones Norte, primera serie, 68,35; M. Z. A., primera hipoteca, 305,20; francos franceses, 24,20; libras esterlinas, 34,24; libras, 23,46; dólares, 7,0375; francos suizos, 126,15; francos belgas, 26,80.

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy.—Santos Hermenegildo, Carpó, Máximo, Quintiliano y Dadas, obispos y mártires.
La misa y oficio divino son de San Hermenegildo, con rito semidoble y color encarnado.

Radiotelefonía
Programa de radiodifusión para hoy
Madrid (R. I., 392 metros.—Emisiones Radio Ibérica).—A las cinco y media, «Las alegres chicas de Berlín» (fantasía), Millán, por la orquesta Radio Ibérica, que dirige el maestro D. Darío Andrés; a las cinco cuarenta y cinco, «Novelas gramofónicas»; a las cinco cincuenta, «Flor de tes», Martínez Abades; «El collar de Afrodita» (jawa), Guerrero, por la señorita Ferbenza; a las seis, «La bohème» (romanza de Mimi), Puccini, por la señorita Elisabeth; a las seis y cinco, «El señor Pandolfo» (fantasía), Vives, por la orquesta Radio Ibérica; a las seis y veinte, «Pesares», Alvarez, por la señorita Ferbenza; a las seis veinticinco, «Bohemios» (romanza), Vives, por la señorita Elisabeth; a las seis y media, «La alegre trompetería» (fantasía), Lié, por la orquesta Radio Ibérica; a las seis cuarenta y cinco, «Ay, ay, ay», Pérez Freyre; «La alcañana» (canción del corderito), Guerrero, por la señorita Ferbenza; a las seis cincuenta y cinco, «Te aborrezco» (tango), Rincón y Marín, por la señorita Elisabeth; a las siete, «El asombro de Damasco» (fantasía), Luna, por la orquesta Radio Ibérica; a las siete y cinco, «Celosa» (tango), Jové, por la señorita Elisabeth; a las siete y veinte, «Tus ojos negros», Falla, por la señorita Ferbenza; a las siete veinticinco, «El Niño de Jerez» (pasacalle), Zavala, por la orquesta Radio Ibérica; a las siete y media, cierre de la estación.



Exposición Oficial del Automóvil
PALACIO DE HIELO
10-20 ABRIL 1926
ABIERTA AL PUBLICO TODOS LOS DIAS DE ONCE A UNA Y DE CUATRO A OCHO Y MEDIA
Entrada, dos pesetas
MAS DE 70 MARCAS DE AUTOMOVILES Y 40 DE ACCESORIOS

¿Quiere V. comer paella clásica?
TETUAN, NUMERO 15
Restaurant Valencia

Automóviles - Vermorel - Camionetas
Gran rebaja de precios
Bandajes Firestone, 40 por 100 descuento
GENERAL PORLIER, 33

Café-restaurant NACIONAL
19, TOLEDO, 19
Servicio por cubiertos y a la carta.
Salón para bodas y banquetes

ASLAND CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL
Marqués de Cubas, 1, pral, MADRID

HERNIA
LA MAS ALTA RECOMPENSA - MEDALLA DE ORO.
La Hernia es una enfermedad seria... Para curarla es menester un aparato serio: Con el Vendaje CONTENTIVO del doctor Barrere, de París, todos aquellos que sufren de Hernia, aun cuando sea escrotal y voluminosa, se transforman en personas normales y fuertes, como si jamás hubieran padecido semejante dolencia.

HERNIA
LA MAS ALTA RECOMPENSA - MEDALLA DE ORO.
La Hernia es una enfermedad seria... Para curarla es menester un aparato serio: Con el Vendaje CONTENTIVO del doctor Barrere, de París, todos aquellos que sufren de Hernia, aun cuando sea escrotal y voluminosa, se transforman en personas normales y fuertes, como si jamás hubieran padecido semejante dolencia.

GUÍA DE MADRID
Creemos servir los intereses del forastero que sin conocimientos en Madrid llega a esta capital, orientándole mediante esta Guía, que le recomienda los hospedajes en que debe pedir habitación; los restaurantes y cafés que ha de serle grato frecuentar; los establecimientos comerciales donde puede hacer sus compras; las salas de espectáculos en que hallará esparcimiento su espíritu, etc., etc.

Hoteles
PALACE HOTEL, 800 habitaciones.
HOTEL RITZ, El más aristocrático.
HOTEL PARIS, Alcalá, 2. El más céntrico.
Cafés
COLONIAL, Alcalá, 3.
Sastrerías
CASA SESEÑA, Cruz, 30, y Espoz y Mina, 11.
La casa propia
BANCO H. DE EDIFICACION, C. Peñalver, 8.
Fotógrafos
J. SEGURA, Puerta del Sol, 4.
BUCH, Pi y Margall 5 (Gran Vía).
Ópticos
ULLOA, Óptico especialista, Salud, 1.
Estudios comerciales
INSTITUTO COMERCIAL, Montera, 4.
Aparatos de pesar
FIEL, S. A. Caballero de Gracia, 7 y 9.
Peluquerías
CACHON, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

Seguros
PLUS ULTRA, Compañía Anónima de Seguros Generales, plaza de las Cortes, 6.
Restaurantes
LA URBANA, Montera, 33. Cto. desde 2 pias.
EL BOSQUE, Almansa, 57. Salón para bodas.
Bares
BAR FLOR, Puerta del Sol, 14.
LA MONTAÑA, Puerta del Sol, 1 y Alcalá, 2.
GRIGNOLINO, Príncipe, 4. Café ideal-expres.
Confiterías
NICOLAS JIMENEZ, Príncipe, 19 y 21.
Tostadores de café
GODOY, Reyes, 11. Los mejores cafés torrefactos y naturales; preciosos regalos.
Grandes almacenes
LA CASA DE TODOS. Tejidos señora; novedades. Precios económicos.
Muebles para oficinas
ARELLANO, Caballero de Gracia, 11.
Cajas de caudales
HITA DE ALFONSO GARCIA, Paseo Prado, 28.

La Vuelta a Barcelona
Barcelona, 12.—El domingo por la mañana se celebró la carrera que la Federación Catalana de Atletismo había organizado en honor de la de fútbol.

Hoff bate otro record
Chicago, 12.—El atleta noruego Carlos Hoff 1.a batió el «record» del mundo en salto con pértiga, saltando 17 pies, ocho pulgadas y un cuarto.

La Ferrovial gana a la Equitativa
El domingo debieron contender la Ferrovial y la Equitativa, a los efectos del campeonato regional.

Paris vence a Londres
Paris, 12.—En el partido de rugby jugado ayer en el Estadio de Colombes, el equipo de Paris venció al de Londres por once a ocho.

«Matinée» en Barcelona
Barcelona, 12.—En el Mundial Sport se celebró una «matinée» de boxeo, cuyos resultados fueron los siguientes:

UNA MINA DE ORO
Hace ya mucho tiempo que por conducto fidedigno llegó a nosotros la noticia de que en la calle Ancha, próximo a los derribos de la Gran Vía, habiase encontrado una mina de oro. Al principio dudamos de la exactitud de tan sensacional hallazgo; pero ayer hemos comprobado que la mina del precioso metal existe, y tan al alcance de nuestros lectores, que si ahora no se hacen ricos es porque no quieren. Vayamos por partes.

ALPINISMO
Ascensión al Mont-Blanc
Chamonix, 12.—Se ha verificado la primera ascensión de la temporada al Mont-Blanc. La proeza alpinista ha sido llevada a efecto por dos turistas, sin miedo alguno al intenso frío que reina y al temporal de nieves que cubre las montañas.

Bolsa y finanzas

COTIZACIONES DEL DIA 12 DE ABRIL
4 por 100 Interior.—Serie F, 67,35; E, 67,50; D, 67,90; C, 68,00; B, 68,00; A, 68,50; G y H, 68,00.
4 por 100 Exterior.—Serie F, 81,40; F, 81,80; D, 81,90; C, 82,25; B, 83,25; A, 84,40.
5 por 100 Amortizable.—Serie D, 83,00; C, 83,00; B, 83,00; A, 83,00.
5 por 100 Amortizable 1920.—Serie F, 93,50; E, 93,50; D, 93,50; B, 93,50; A, 93,50.
5 por 100 Amortizable 1917.—Serie E, 93,50; D, 93,50; C, 93,50; B, 93,50; A, 93,50.
Deuda ferroviaria.—Serie A, 89,50; B, 89,50; C, 89,50.
Obligaciones del Tesoro.—Enero, serie A, 101,40; B, 100,90; Febrero, serie A, 111,95; B, 101,95; Abril, serie A, 102,00; B, 101,90; S. Abril, 100,75; no oficial; Noviembre, serie A, 101,50; B, 101,50; Junio, serie A, 101,50; B, 101,50.

LA LOTERIA

El gordo y el tercero

Doña Manolita de Pablo, la célebre administradora de Loterías de la calle de San Bernardo, número 18, no contenta con repartir todos los sorteos un premio «gordo», en el celebrado ayer ha acordado, digámoslo así, los premios mayores. Ha dado el primero, número 12.901, las dos series, premiado con 120.000 pesetas; el tercero, número 26.136, con 25.000 pesetas, y uno de 2.000 pesetas; además las centenas, aproximaciones, etc. Es imposible repartir más dinero. Pero no para ahí; en el sorteo del 11 de Mayo próximo piensa dar el «gordo» y alguno más. Ya lo saben nuestros lectores; el que quiera dinero no tiene más que adquirir un décimo en casa de doña Manolita, San Bernardo, 18, en la seguridad que, como dicen en las rifas, siempre local y no se apuren nuestros lectores de provincias, que doña Manolita hace envíos desde un décimo en adelante de todos los sorteos, incluso del 11 de Mayo.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—A las seis, concierto Sedano.—A las diez y cuarto, Soltero y solo en la vida. FONTALBA.—A las seis y media, (popular, 3 pesetas butaca). Los celos me están matando.—A las diez y media (popular, 3 pesetas butaca). La cabalgata de los Reyes. LARA.—Compañía de Lola Membrives.—A las

seis y media, ¡Bendita seas!—A las diez y cuarto, La noche del sábado (reposición). REINA VICTORIA.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media (familiar, 3,75 butaca), 80 representación de Rosa de Madrid.—A las diez y cuarto (corriente), 81 representación de Rosa de Madrid. ALKAZAR.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, Lorenza la seria. INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Las de Abel.—A las diez y media, Las de Abel (éxito enorme). COMICO.—Prado-Chicote.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Mananita de San Juan, La real gana y compañía Coq d'Or (trece números), Grandiosísimo éxito, despedida. CENTRO.—Compañía Rivera-De Rosas.—A las seis y media y a las diez y cuarto, La máscara y el rostro (éxito enorme). FUENCARRAL.—Compañía María Gámez.—A las seis y cuarto, La boda de Quilinta Flores.—A las diez y cuarto, El juramento de la Primavera. LATINA.—Compañía Mimi Agullia.—A las seis y media, Una yanqui en París.—A las diez y media, Sels personajes en busca de autor (éxito extraordinario). MARTIN.—A las seis y media, La corte de los gatos y La República del amor.—A las diez y media, El ratón y Las mujeres de Lucasta. NOVEDADES.—A las seis y media y a las diez y media, La última carcelera. CIRCO PARISH.—A las diez y media, grandes triunfos Palermo, con su asombrosa foca; la colosal atracción Barbote, el excéntrico Robla y toda la extraordinaria compañía internacional de Leonard Parish. AIKOAR GABARAT, Alcalá, 20. Teléfono 17-73 H.—Todos los días, seis y media tarde,

les aristocráticos. Once noche, gran souper a la madrugada. Exito inmenso de la orquesta americana Thompson. Jueves y domingos, moda. PELIKAN KURSAAL, Atocha, 68.—Cabaret de moda. Colosal programa de variedades. Exitos de Teresita Nacional y Julita Oliver. Los miércoles y viernes, originales fiestas. Entrada, por la consumición. MARAVILLAS.—A las seis y a las diez, cinematógrafo, Tancredo, policía; El triunfo de la verdad (por Jack Hoxie). La senda del deber (por Reginal Denny), Merenguito y Las corchetas. ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Vamos a empezar!, Lape, Heredia, Moreno; El fiero americano, Tina de Jarque, Luis Esteso, Palos-Buenos Aires, Isabella Ruiz. ZARZUELA.—Temporada cinematográfica.—A las seis, gran éxito de La Bejarana. Orquesta, coros, rondalla, recitados, y la película de actualidad Llegada de los aviadores a España. Gran acontecimiento. REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—A las seis y a las diez, Actualidades Gaumont, La boda de Virgilio, Montañarri, grandioso éxito de La ronda de noche (por Raquel Meller). MONUMENTAL CINEMA.—A las cinco y media y a las diez, Actualidades Gaumont, Virgilio, aviador; Divorción, éxito de Matías Pascal (primera jornada). CERVANTES.—A las seis y a las diez y cuarto, interesante programa de películas exclusivas, entre ellas «Amor que vence al amor» por Betty Compton. Gran salón té, con música. PAVON.—Las entrañas de Madrid, de Rafael Salvador. A las seis y a las diez, últimas exhibiciones, a precios populares. CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las

¡¡¡A 14 y 15 pesetas cortell!!!

de traje para caballero, en los más modernos estilos de lanilla y estambre, estupendos. Queremos vender a cualquier precio. Americanas de sport Maklin, tejido inglés, excelente resultado y calidad baratasísimas. Pantalones ateniens, preciosos, desde 10 pesetas. Todos nuestros géneros de gran modernidad se cotizan más bajos que ningún similar. Para señoras, las más altas novedades. PAPERERIAS CENTRALES, GRAN VIA, 3 (Palacio Circulo Mercantil)

timas proyecciones de Ricardito tiene buenos pufos (gran risa) y Los chicos de la escuela (por Pihout). Miércoles, estreno de la famosa película Boy. Precios corrientes; butaca, 75 céntimos; preferente, una peseta. Se despacha en contaduría. FRONTON JAI ALAI.—Tarde, a las cuatro, primero, a remonte, Salsamendi y Zabaleta contra Pasieguito y Guetaria; segundo, a pala, Quintana II y Ochoa contra Zubeldia y Jáuregui. Debido a la gran demanda que han conseguido los sombreros marca VILLAR, ofrecen por ahí algunos semejantes por el nombre, y advertimos a nuestros clientes y público en general, no se dejen sorprender y rechacen todo sombrero que no lleve estampada la aguja marca, registrada, así como el título de «Sombreros Villar». Nuestro único despacho en Madrid es 10, MARIANA PINEDA, 10. Imprenta de LA LIBERTAD, Madera, 8



LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

Sorteo del día 12 de Abril de 1926. NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL. Table with columns: Núms., Pesetas, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Barcelona, etc.

99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero. 99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio segundo. 99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio tercero. Dos aproximaciones de 1.500 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio primero. Dos aproximaciones de 1.000 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio segundo. Dos aproximaciones de 600 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio tercero. Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose con respecto a las aproximaciones señaladas para los números anterior y posterior de los tres premios mayores que si saliese premiado el número 1, su anterior será el 31.000, y si fuese éste el agraciado, el anterior será el número 1.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Table listing winning numbers for various denominations: DECENA, CENTENA, MIL, DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, once mil, DOCE MIL, TRECE MIL, GATORCE MIL, QUINCE MIL, VEINTE MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL.

La Mala Real Inglesa y Compañía del Pacífico. Salidas para BRASIL y RIO DE LA PLATA. ASTURIAS, el transatlántico de motores más grande del mundo, de Vigo el 30 de Abril. DESEADO, de Coruña y Villagarcía el 20 y de Vigo el 21 de Abril. Salidas para la HABANA, CANAL DE PANAMA y PACIFICO. OROYA, de Santander el 25, de Coruña el 26 y de Vigo el 27 de Abril. ORIANA, de Santander el 9, de Coruña el 10 y de Vigo el 11 de Mayo. Salidas para NUEVA YORK. ORCA, de Southampton y Cherbourg el 19 de Abril. SALIDAS REGULARES DE LOS LUJOSOS VAPORES DE LAS SERIES A, D y O, DE CORUÑA, VIGO y LISBOA PARA BRASIL, RIO DE LA PLATA, HABANA y PACIFICO. Para más informes, dirigirse: MADRID, Macandrews y Compañía Limitada, Marqués de Cubas, 21. VIGO, Estanislao Durán, Agente Mala Real Inglesa. VIGO, Sobrinos de José Pastor, Agentes Compañía del Pacífico. CORUÑA, Rubine e Hijos, Agentes Mala Real Inglesa. CORUÑA, Sobrinos de José Pastor, Agentes Compañía del Pacífico.

MOTORES Diesel y SEMI- DIESEL PARA ACEITES PESADOS BOMBAS DE TODAS CLASES PIDAN PRESUPUESTOS A A. E. G. IBERICA DE ELECTRICIDAD, S. A. PASEO DE RECOLETOS, 17 :: MADRID

ALFONSO DANVILA un nuevo volumen, que bajo el título de ALMANSA es quizá la novela más emocionante de esta serie. Maravillosa evocación del escenario valenciano en el siglo XVIII. Emocionante relato de batallas, intrigas, una historia de amor. EL DUQUE DE BERWICK, el cabecilla Borja. DEL MISMO AUTOR: EL TESTAMENTO DE CARLOS II LA SABOYANA, AUSTRIAS Y BORBONES, EL PRIMER CARLOS III. De venta en las principales librerías y en Espasa-Calpe :: Casa del Libro AVENIDA DE PI Y MARGALL, 7, APARTADO 547, MADRID ENVIOS A REEMBOLSO

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES AMAS DORADAS dirigirse a la FABRICA 34, CALLE DE LA CABEZA, 34 Anuncios: J. Domínguez Luque, Matute, 8

PARA CERDOS Y GALLINAS HARINA DE PESADO FRESCO "JESTEVE" Premiada en la Exposición de Figueras (Gerona) con medalla de plata y diploma de honor en 1889. Depositario exclusivo: CARLOS MANGRANO, León, 8, brai. Almacén al por mayor: San Raimundo, 22. Para la venta al detall, en todas las mejores tiendas de ultramarinos, semillas y cereales en Madrid, Tetuán, Carabanchel Bajo, Puente de la Princesa, carretera de Aragón, carretera de Valencia, Getafe y Leganes. NOTA: SE DESEAN AGENTES EN LOS PUEBLOS.—OTRA: Para dar facilidades a los señores que quieran hacer ensayos, hay sacos de 10 kilos. CALZADO BARBA CORREDERA ALTA, 15. Líquido 10.000 pesetas calzado, DESDE 1 PESETA; empieza hoy día 15.

SOCIEDAD "CENTRO DE LA ZARZUELA" CONVOCATORIA Con arreglo al artículo 27 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará el día 3 de Mayo próximo, a las seis de su tarde, en el domicilio de D. Ignacio Emilio de la Portilla, apoderado del consejero delegado de dicha entidad, Carrera de San Jerónimo, número 34, piso segundo. Para concurrir a dicha junta deberá tenerse presente lo que prescribe los artículos 23 y 24 de los citados Estatutos. Madrid, 13 de Abril de 1926.—El consejero delegado, Gabriel Rebollo. EMILIO CORTES. = VALVERDE, 8.

Agua de Colonia GANGA Medias sueltas cosidas y tapas para caballeros, 5 pesetas. Pallas para caballero, 10 pesetas. MESONERO ROMANOS, 10. Tos gripe Pastillas Crespo. Carpinterías y ebanisterías Verdadera ocasión. Máquina Quilés, combinada planadora, grueso y tallado, tierra tipo fuerte, volante en motor. Informes: plaza Cánovas, 4, Almacén de Maquinaria. DENTISTA Para regentar en provincia precio. Diríjanse por escrito: Perfumería Marcos, Corredora Baja, 19. Máquinas fotográficas Accesorios, trabajos de laboratorio. ELIAS SANGIL GADIZ, 7. PRESTAMOS por ALHAJAS y Papeletas del Monte de Piedad Pelligros 1 dupdo., entr. PRESERVATIVOS LA DISCRETA. Salud, 6. Catálogo en suavir sello.

